

DEBRECZEN

KIX. évfolyam 50 sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Az ifjúság hivatásáról

szólott Bárdossy miniszterelnök a Darányi-ház vasárnapi ünnepélyén. Ez a beszéd minden részletében méltó arra, hogy a magyar társadalom, de leginkább a magyar ifjúság körében megértő visszhangot keltsen. A nemzet sorsát hordozó magyar államférfiú megszívlelendő megnyilatkozásai ezek.

A magyar ifjúság feladatairól, hivatásáról, célkitűzéseiről sok szó hangzott el, sok mindenféle tételt állítottak már fel ebben az irányban. Sok kéz nyult ki már ki a magyar ifjúságért, sokan használták fel az ifjúságot ugródeszkának, sokan emelkedtek fel az ifjúság vállain, sokan hátsó célokkal beszéltek az ifjúsághoz.

Most egy tiszta, minden mellék-célzat nélkül való megnyilatkozást hallottunk a magyar ifjúság hivatásáról és kötelességeiről. A magyar nemzet egyetemes szempontjaiból állította be Bárdossy László a kérdést és a magyarság örök nagy céljaiba kívánja beállítani a magyar ifjúság erejét.

A magyar fiatalság legyen hívó, meggyőződését bátran valló és hazáját híven szolgáló. A magyar ifjúság vállalja a magyarság közös sorsát. A nemzet életében csak annak a ifjúságnak lehet szerepe és szava, amely szenvedélyesen szeret mindent, ami magyar. Szereti a népet, a földmívelőt, a kétkézi és szellemi munkást és mindazokat, kik bármely módon szolgálják nemzetünk ügyét. Hát nem-e a legszebb megformálása a magyar testvéri közösség gondolatának ezek a szavak, melyeket Bárdossy Lászlótól hallottunk.

De éppen így megszívlelendők azok az intelmek, melyek a magyarság jövőjében való hitre buzdítanak. A fiatalság maga a jövő, a fiatalság hordozza magában a magyar jövőt. Azt lehet mondani, hogy az ifjúság egyúttal a jövő. Tehát mennyire fontos a nemzet életében, hogy az ifjúság megértse hivatását és maradéktalanul megfeleljen kötelességeinek.

Sok mindenféle eszmék villannak meg az ifjúság előtt. Szíréhangokat is hall elegend. Nem felesleges, hanem valóban szükségesség, hogy olyan útmutatást kapjon, amilyent Bárdossy László nyújtott most neki. A nemzet feladatainak tiszta felismeréséhez vezetnek ezek a szavak.

Nem a politikus beszélt az ifjúsághoz, mintahogy Bárdossy Lászlót valahogy nem is tudjuk pártpolitikusnak elképzelni. Hiszen a diplomáciai szolgálatban eltöltött évtizedek után került a kormányelnöki székbe. Nem a napi politika van mögötte, hanem a nemzet érdekében végzett legnehezebb szolgálat. Ezért véljük, hogy átfogóbban nézi a jövőt és irányítja a nemzet szekerét rúdját és innen van az, hogy magasabb nézőpontokból szól az ifjúsághoz is.

Ahogy Bárdossy László látja az ifjúság hivatását, az a nemzet egyetemes érdekeinek és jövőjének szent szolgálata. Vesse szívébe szavait az ifjúság annál is inkább, mert sorsdöntő idők megpróbáltatásai között egyedül azokra szabad hallgatni, kik maguk életével és példaadásával támasztják alá mondanivalóikat.

NAGY CSATÁK JÁVA SZIGETÉN

Kemény tengeri ütközetek után a sziget több pontján partraszálltak a japánok és téphetetlen gumiabroncsokkal ellátott kerékpárokon gyorsan nyomulnak a sziget belseje felé

5 cirkálót és 10 rombolót súllyesztettek el a japánok a jávai vizeken, egy csapatszallító hajójuk elveszett

Rangoonban fellázadt a benszülött lakosság, Francia-Kaledóniát amerikai csapatok szállták meg

A japánok általános támadást intéztek hosszas előkészítés után Jáva ellen. Holland-India gazdag szigetvilágában nem a legnagyobb sziget, de a leggazdagabb és legtöbb lakosú Jáva szigete. Nevezetes ez a sziget arról, hogy egyike a föld legsűrűbben lakott területeinek. Területe 132.000 négyzetkilométer és 4 millió ember él rajta. Tekintettel arra, hogy a sziget nagyrésze öserdő, a megművelt területeken annyira összezúfolódik a lakosság, hogy a világ legsűrűbben lakott területévé teszik Jávát. A talaj igen termékeny és háromszor aratnak rizst a jávaiak. Egy évben 300 napon át esik az eső. A sok eső és a nagy forróság rendkívül termékenyvé teszi a földet és a rizsen kívül megterem ott a dohány, tea, kávé és a gyümölcsök remek sok fajtája. A sziget fővárosa Batávia közel 600.000 lakóval. Surabaja 330.000 lakóval a sziget legnagyobb erőssége, nagy légikikötője van. Mindezekből látható, hogy a tét igen nagy és Jáva meghódítása nagy nyereség a japánoknak.

A japánok vasárnap egyszerre több oldalról kezdték meg Jáva megrohanását. A partraszállást kemény tengeri csaták előzték meg, melyekben a szemben álló flotta súlyos veszteségeket szenvedett. Negyvennyolc óra múlva már Batávia, Jáva fővárosa is veszélyben forog.

A keleti fronton súlyos elhárító harcok folynak. A Krimben, a Donec szakaszon is az Ilmen tónál a bolszevista támadások ismét megghiusultak.

Északafrikában nagyobb harcok nem fejlődtek ki.

AZ AMERIKAI KÖZVÉLEMÉNYRE nagy hatással vannak a távolkeleti események. Több amerikai lap követte, hogy alakítsák át az Egyesült Államok kormányát. E lapok Knoxot, Stimson, Hullt és Joht túlságosan öregnek tartják felelősségteljes hivatalukhoz.

Amerikai körökben lehetségesnek tartják, hogy Stimson hadügyminiszter kiválik a kormányból és helyébe Willkie kerül. A kormány többi tagjai e hírek szerint helyükön maradnának. Newyorki jelentések szerint, az amerikai kormány a legszigorúbb intézkedéseket teszi a további súlyos katonai és politikai kudarcok elkerülésére. Arra számítanak, hogy a küszöbön álló háborús intézkedések még az eddigieknél is erősebben belenyúlhatnak az egyes polgárok életébe. — Amerikai körökben állandóan fokozódik a türelmetlenség Vichy irányában. Támadják a francia kormányt

és azzal vádolják, hogy habozó politikát folytat.

ANGLIÁBAN

is újabb kormányváltozást várnak. Londoni jelentések szerint Churchill újabb kormányalakításra készül. Híre jár, hogy a bányaugyi és a repülőgépgyártási minisztert, valamint a folyékony üzemanyagellátás igazgatóját akarja leváltani. Más értesülések szerint Sir Archibald Sinclair helyét is mással töltik be.

A szovjet szüntelenül új követeléseket támaszt Anglia iránt. A Manchester Guardian szót emelt a szovjet ügynököknek az egész brit birodalomban észlelt fokozódó tevékenysége ellen.

A JAPÁN—SZOVJET VISZONY

alakulásáról nincsenek pozitív hírek. A japán kormány szóvivője a moszkvai japán nagykövét leváltására irá-

nyuló kérdésekre válaszolva utalt azokra a lapokban már megjelent hírekre, amelyek szerint a nagykövét elutasításának időpontja még nem ismeretes s kijelentette, hogy ezek a hírek megfelelnek a tényeknek.

FRANCIA-KALEDONIA

Londoni jelentés szerint az amerikai kormány elismerte de Gaulle felségjogát Új-Kaledónia felett.

Egy másik jelentés szerint a francia birtokban lévő Csendes óceáni Új-Kaledónia védelmét az Egyesült Államok csapatai vették át.

Berlini politikai körök nem foglalnak állást azzal a hírrel kapcsolatban, hogy az Egyesült Államok kormánya elismerte De Gaulle uralmát Francia-Kaledónia felett, hanem a vichyi kormányra hagyják, hogy nyilatkozzék erről a dologról, amelynek részletei egyébként még nem ismertek.

A csendesóceáni háború

Jelentések a jávaszigeti harcokról és a tengeri csatákról

Tokió, március 2. Mint a japán főhadiszállás közli, a japán hadsereg válogatott egységei vasárnap kora reggel a haditengerészet erőivel szoros együttműködve partraszálltak Jáva keleti, középső és nyugati részén.

Az ellenség heves ellenállást fejtett ki. A japán csapatok tovább terjesztik ki hadműveleteiket. Japán részről egy hajót vesztettek, három másik hajó zátonyra futott, emberéletben mindazonáltal nem esett kár.

Vasárnap reggel a jávai vizeken újabb tengeri csata zajlott le. A csatában egy amerikai és egy ausztráliai cirkáló elsüllyedt. A szurabajai vizeken szombaton lezajlott tengeri csatában 3 ellenséges cirkáló és 2 ellenséges torpedónaszád elsüllyedt, továbbá 4 ellenséges cirkáló súlyosan megsérült.

Tokiói jól értesült körökben megállapítják — jelenti a Domei iroda a holland-keletindiai vizeken február 27-ike óta folyó tengeri csatáról, hogy az ellenség hajóhada teljes megsemmisülés előtt áll. Veszteségei annál nagyobbak, mivel a csatában a leggyorsabb hajóegységei vesznek részt s ezek az egységek, mind a cirkálók, mind a rombolók jótulajdonságait elvesztik magukban.

Saigon, március 2. Jáva szigetéről érkező hírek szerint főbőhelyült heves harcok folynak a szigeten, ahol a japánok 50 hajóval jelentékeny csapatokat szállítottak partra. Partraszállítottak azonkívül harcokesikat géntárműveket és tábori útegeket is.

Soebang elfoglalása után a japánok folytatják előrenyomulásukat dél felé azon az útvonalon, amely a sziget keresztülzselésével a déli partvidékre torkollik. Az angol és holland csapatok minden ellenállása hiábavaló. Hír szerint egyébként újabb nagyarányú japán partraszállás is történt Rembangnál.

Sanghaj, március 2. (NST.) A hollandindiai főhadiszállás hétfő reggeli jelentése megerősíti azt a hírt, hogy az Indramajoe közelében levő Soebang fontos hadászati pontja japán kézre került. Egyidejűleg a japánok gyorsan hatolnak előre az Indramajoe közelében a sziget északi részéről a déli partra vivő úton. Igen súlyos az a veszedelem, hogy a japánok itt két részre szakíthatják Jávát. Közben óránként növekszik az a veszedelem, hogy Batávia és Szurabaja elszigetelődik.

Tepjoe olajvidékének fűtoronyai, finomítói és egyéb berendezései a vasárnap éjszakai órák óta lángokban állnak. Több százmillió hollandi forintot rugó értékeket hamvasztanak el a lángok.

A japán felderítő gépek egész vasárnap a heggyonulat felett keringtek és igyekeztek megállapítani, hol vannak a szövetségesek főbb ellenállási fészkei. A Rembangtól Bloráig 50 kilométernyire előretört japán egységek a veszélyonulat követtek. Blorát eddig

TÓKÉSI FOTO
• PÜSPÖKI PALOTA •

FERENC JÓZSEF KESERŐVIZ

harc árán elfoglalták a japánok. Biora a Szurabajából nyugat felé vivő vasút fontos csomópontja. Biora elfoglalásának nem erősített hírek szerint heves harcok zajlottak a területen. Wavell tábornok most már csak a Szurabajól Porvoredion és Bandoengon át Batáviába vivő lévi partmenti vasútvonalat használhatja csapatainak szállítására. (MTI)

Genf, március 2. A jávai helyzetről az „Exchange Telegraph” a többi közt a következőket jelenti a Batáviáról:

A Batáviát fenyegető veszély óráról órára nő. A japánok 110 kilométerre vannak a várostól keletre, egy másik oszlopuk pedig elérte a fővárostól 80 kilométerre lévő Kravangot. A Rombangnál partszállott japán oszlop elérte a tenioei közlejtőket, amely lángokban áll. A japán csapatok elérték már a Bandoengtől hatvanöt kilométernyire lévő Soebangot is.

Japán tengerészeti repülők vasárnap délután támadást intéztek a Jávatól délre fekvő, brit birtokban lévő Christmas sziget ellen s bombázóruhakkal szétrombolták a rádióállomást, továbbá az egyesült amerikai-brit hajóhad berendezéseit.

Stockholm, márc. 2. (Német TI) Mint a brit hírszolgálat Bandoengből jelenti, nagy csata tombol Jáva északi partvidék mentén. Az arevonaltól 90 km. hosszú kb. 60 km. mélységű. A brit hírszolgálat jelenti, hogy a ja-

pánok a partoktól kiindulva kb. 50 km-t nyomultak előre. Az északjávai síkság egész területén a romboló és utász csapatok készen állnak már a kikötőberendezések, raktárak, gyárak, hidak utak és vasúti sínek felrobbantására. (MTI)

Tokió, márc. 2. (Német TI) A császári főhadiszállás közölte, hogy azok a japán tengeri haderők, amelyek az egyesített angol-amerikai-holland hajóhadat üldözték, vasárnap Rombangtól keletre elsüllyesztettek egy brit cirkálót és két rombolót, amelyeknek nemzetiségét még nem állapították meg.

Stockholm, márc. 2. (Német TI) A brit hírszolgálati iroda jelentése szerint Batáviában fontos berendezéseket romboltak szét, bár a főváros még nem forog közvetlenül veszélyben. (MTI)

Stockholm, márc. 2. (Stefani) Egy svéd tudósító leírja, a japán csapatok Jáva szigetén alkalmazott harci módját. Miként a Malakki félszigeten, a japánok itt is nagy kerékpáros különítményt állítottak csatasorba, amely téphetetlen gumibroncsokkal ellátott, rendkívül könnyű kerékpárokkal rendelkezik. Ezek a különítmények oly gyorsan mozognak, hogy ezzel is egészen zavarba hozzák az ellenséget. (MTI)

„Rangoon helyzete kétségbeesítő”

Buenos Aires, márc. 2. (Stefani) A Newyorki Quirer különtudósítójának megállapítása szerint Rangoon helyzete kétségbeesítő. A körülzárt város bensülött lakossága fellázadt az angol helyőrség ellen. Sok katonát és tisztet megöltek. A város védelme végett felfegyverzett bensülöttek megszöktek. Kenyérmagvak már nincsenek, mert a lakosság a raktárakat kifosztotta. Az angolok most Mandalay és más fontos városok lakosságát Indiába, illetve Kínába szállítják el.

Német tengeralattjáró Newyork előtt

Róma, márc. 2. A Giornale d'Italia berlini tudósítója azt jelenti, hogy egy német buvárnaszád pár kötél-

hosszra megközelítette Newyorkot és távlelencsés gépével lefényképezte a várost. (MTI)

Északafrikában

Olasz hadijelentés: Légi kötelékek ismételt küzdelmei során német vadászgépek lelőttek hét ellenséges repülőgépet; öt másikat a földön pusztítottak el.

Málta szigete ellen vasárnap is to-

A szovjet elleni arcvonal

Súlyos elhárító harcok Krimben, a Donec-fronton és az Ilmen-tóttól délkeletre

A német véderő főparancsnoksága közli:

Krim félszigetén, a Donec-arcvonalon és az Ilmen-tóttól délkeletre tovább tartanak a súlyos elhárító harcok. A keresi félszigeten csapataink a légi erővel együttműködve igen sok ellenséges páncélosot semmisítettünk meg. A keresi szoros délkeleti kijáratánál egy légi torpedóállalat elsüllyesztett egy 6000 tonnás szállítóhajót.

A légi erőnek a voronesi repülőgéptyűz ellen intézett éjjeli támadásai során a gyár csarnokait és a repülőterit berendezéseket bombatámadások érték. Repülőink hatalmas tüzeket és heves robbanásokat figyeltek meg.

Az ellenség a keleti arcvonalon február 24-ike és március 1-ike között összesen 204 páncélos harckocsit vesztett.

Berlin, március 2. (Német TI.) A

Hungária filmszínház

MA is a szellemes és mulattató sláger magyar vígjáték:

Kádár kontra Kerekes

TOLNAY KLÁRI és SZILASSY LÁSZLÓ főszereplésével.
Előadások délután 5, 7, 9 órakor
HIRADÓ!

vább folytak a légi támadások.

Az elmúlt éjszaka Tripolisra ledobott ellenséges bombák jelentősebb károkat nem okoztak. Az egyik baraktáborban keletkezett tüzet sikerült haladéktalanul eloltani. (MTI)

Leningrád előtti arcvonalon a német ejtőernyős csapatok harcbevételük első hat hetében 167 holsevista támadást védtek ki és ugyanakkor 12 bolsevik hadosztályt vertek szét. Ugyanezen idő alatt a német ejtőernyősök 41 harckocsit elpusztítottak, 3400 foglyot ejtettek, nagyszámú ágyút és mindenféle gépfegyvert tettek harcképtelenné és gyalogsági fegyverekkel öt hárrei repülőgépet lelőttek. (MTI)

— Mórész Zsigmond, aki egy hónapig tartózkodik Debrecenben és ezidő alatt debreceni tárgyú regényt ír, vasárnap délután, az Oláh Gábor-ünnep után Magoss György nyug. polgármester vendégszerető házában volt ebéden. Délután meglátogatta belgyógyászati klinikai szobájában Oláh Gábor, aki régi barátja és két óra hosszát időzött nála. Hosszasan elbeszélgettek irodalmi kérdésekről és Mórész Zsigmond úgy találta, hogy Debrecen nagy költőjének állapota nem olyan súlyos, mint híresztelték. Oláh Gábor egyébként az ezüstkoszorút átadó küldetés fogadásánál is feltűnően friss volt. Megjegyezte, hogy szeretett volna szalomba öltözni, de jobban érzi magát kórházi ruhájában, mely olyan, mint a katona posztója, amiben mégis megjelenhet bárki előtt. „En is megjelenhetek ebben az Uristen előtt is!” — mondotta szelíden.

A pápa állapota javul

Vatikánváros, március 2. A pápa egészségi állapota egyre javul. — A Szentatya, aki eddig senkit sem fogadott kihallgatáson, a tegnapi napon kihallgatáson fogadta Maglione bíboros államtitkárt. Kihallgatáson fogadta Galeazzi mérnököt, aki egy építendő templom tervrajzot mutatott be. Március 12 napján ünnepélyes keretek között a Sixtus kápolnában ünneplik meg XII. Pius pápa megkoronázásának évfordulóját. (MTI)

Romániában nincs pestis

Bukarest, március 2. (NTI) Hivatalos román részről határozottan megcáfolták és nevétséges kitalálásnak mondják azt a külföldi hírszolgálati

Apollo filmszínház.

CSAK 16 ÉVEN FELÜLIEKNEK

Kísértés

Főszereplők: Karády Katalin, Nagy István és Bulla Elma.
Három érdekes ember küzdelme a szerelemért, becsületért és a kísértés ellen.

Debrecenben is látható volt hétfőn éjszaka a holdfogyatkozás

Hétfőről keddre virradó éjszaka a világűrnek rendkívül érdekes jelenségére került sor pontosan 23 óra 31 perckor holdfogyatkozás következett be és az tartott egészen március harmadikán hajnali 3 óra 11 percreig.

A holdfogyatkozást Debrecenben is lehetett észlelni, azonban a jelzett időnél kissé később. Ugyanis éjfélkor még megkisebbedve ugyan, de teljesen jól látható volt a hold aranyfényűje. Március harmadikán 0 óra 45 perckor már

felére apadt a hold és egy óra után be-

következett a teljes holdfogyatkozás. Szakértők véleménye szerint a holdfogyatkozásnak nincs semmi tudományos jelentősége. A hold a föld árnyékába került: ez történt hétfőre virradó éjszaka. A holdfogyatkozás közel négyórás tartamu volt és mivel tiszta idő volt, a késő éjszakai órákban fenn tartózkodók közül mindenki megfigyelhette ezt az érdekes jelenséget.

A nyilaskeresztes párt válságának hullámai

A nyilaskeresztes válság hullámai tovább gyűrűznek. Ruzskey Jenő és Hubay Kálmán vasárnap hosszú nyílt levélben közölték, hogyan történt kirekesztésük.

Ruzskey Jenő válaszul a Nyilaskeresztes Párt körlevelére, amely a belső intrika és egy „alattomos, hitvány összeesküvés” fejeiként állította be mind Hubay Kálmánt, mind pedig őt.

„Ezen inszinuáció — írja Ruzskey — készlet azon kijelentésre, hogy mindenféle oly célzás, amely engem bármifajta összeesküvéssel a Nyilaskeresztes Párton belül, vagy kívül összeköttetésbe akar hozni, csak egy beteg agyvelő üldözési mániájának szüleménye lehet”.

Ha a Nyilaskeresztes Párt egy hivatalos kiadványában teszi meg ezt, azt kell mondanom: „Megtévesztett testvér — elég volt!”

A hercegprímás nagybőjti szózata

Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás a nagybőjt alkalmával szózatot intézett híveivel, Nagybőjti szózatában a hercegprímás többek között a következőket írja:

— Az évek óta tartó háború elkerülhetetlen hatása gyanánt gazdasági téren nagy áldozatokat kell elviselni mindenkinek. A helyzet közeles megváltozásában nem bízhatunk, mert arra kell számítanunk, hogy még a háború után is nagy áldozatokra és erőfeszítésekre lesz szükség.

A gazdasági leromlás azonban nem a legfőbb baja a háborús időknek. Sokkal nagyobb az a veszély, mely az emberek lelkiületét fenyegeti. Ezek a veszélyek a kislélekiség, az önzés, amely a földiekben való teljes elmerülést jelenti, vakmerő, mindenig kockára tevő lelkiület.

— Az egyén életében és nemzetében szükség van a kislélekiség orvoslására.

— Súlyos szerencsétlenség a tornaórában. A hőmezővásárhelyi leányliceumban a tornaórán tegnap megdöbbentő szerencsétlenség történt. Mártha Mária 16 esztendőes leány magasugrási gyakorlatokat végzett a több inövendékkel együtt és a leányka ugrás közben megérszott, majd nekizuhant a fából készült ugrómércének. A mérce kettétört és egyik hegyes

a keresztény reményre és lelkiere.

— A keresztény remény képesíti arra, hogy bizzunk abban, hogy nem álomképeket kergetünk és nem hajszolunk elérhetetlen dolgokat.

A keresztény emberbe adta a lelket, hogy az Istentől rábocsátott félelem, szenvedés és nyomorúság után mégis a célbaérés öröme következék. De a keresztény remény e gyümölcseit az egyén és haza számára csak akkor tudjuk biztosítani, ha az ember és a nemzet a maga részéről is megtesz mindent, hogy a remény ígéreteire méltóvá legyen.

— A nagybőjti szent idők alatt ne feledjük, hogy az élet nehézségeit semmi körülmények között sem kerülhetjük el. Ne féljünk a küzködés megpróbáltatásaitól. Vállaljuk a ránk váró kikerülhetetlen áldozatokat és kérjük Isten atyai támogatását.

darabja belefűrödött Mártha Mária gyomrába. A kisleány a következő pillanatban eszméletlenül véresen terült el a földön. A kórházban azonnal műtétet hajtottak végre a szerencsétlen leányon, akinek állapota igen súlyos.

Érdekes tudni...

... hogy a világ legrégebbi kenyere a berlini egyiptomi múzeumban őrzik? A kenyér korát, melyet egy fáraó feleségének sírkamrájában találtak, 4500 évre becsülik.

... hogy a krokodilkönnök a mesék világába tartoznak? A krokodil nem tud sírni.

... hogy a világ legrövidebb nevű városának neve mindössze egy U-betűből áll. A széphanzású nevet viselő város Koreában van.

Vígyszínház mozgó

MA UTÓLJÁRA
a legnagyobb operettsiker:

Bob herceg

Főszereplők: Simon Erzsi, Szilassy L., Kovács Kató, Rajnay, Makláry, stb.

Fontos ki'entések a közigazgatás háborús feladatairól

Bárdossy miniszterelnök: A tisztviselők hagyják magukban mindig szóhoz jutni az érzőszívű embert

Bartha honvédelmi miniszter: A háborús közigazgatás akkor van hivatása magaslatán, ha a szociális igazságot biztosítja

Keresztes-Fischer belügyminiszter: Ma nem lehet lazálni, most bele kell feküdni a munkába

Budapest, március 2. A kormány megbízásából a belügyminiszter által rendezett 9-ik közigazgatási tanfolyam ünnepélyes megnyitó ülése hétfőn volt a belügyminisztérium dísztermében.

A továbbképző tanfolyamot **Bárdossy László** miniszterelnök a következő beszéddel nyitotta meg:

— Ennek a tanfolyamnak az a célja, hogy az állam cselekvő tevékenysége minél teljesebben, minél tökéletesebben szolgálja a nemzet és mindazok érdekeit, akik a nemzeti közösség keretébe tartoznak. Azt szeretném kérni mindazoktól, akik a közigazgatási tanfolyam mai megnyitóján részt vesznek és az ő közvetítésükkel az egész magyar tisztviselői kártól, hogy a hivatalos teendők elvégzése közben hagyják magukban mindig szóhoz jutni az embert, az érző, együttérző embert. Gondoljunk arra, hogy sokszor a nélkülözésektől meggyengült, aggodalmaktól reszkető az a kéz, amely a hivatal ajtaján kopogtat és a benyújtott kérvény girbe-görbe sorait papírra vetette. Gondoljunk arra, hogy a sokszor talán hiányosan és tökéletlenül előadott kérés elintézését milyen nehéz szívvel várja az egész család. Érezzük át szeretettel, hogy a hivatalban elénk kerülő ügyeket csak úgy intézhetjük el jól, ha ugyanannyi buzgalom, gondosságot fordítunk mind egyénekre az elintézésére, mint személyes dolgunkra, mert csak így lehetünk a nemzet igazi szolgái.

A miniszterelnök nagy tapsval és éljenzéssel fogadott megnyitó szavai után **Bartha Károly** honvédelmi miniszter tartotta meg előadását a közigazgatási hatóságoknak a honvédelemmel kapcsolatos tennivalóiról.

— A közigazgatás és a honvédelem — mondotta — a békeben és háborúban egyaránt szorosan összefügg. — Az ország jelenlegi helyzetében azonban a közigazgatásnak még fontosabb a szerepe. A közigazgatásnak a kötelessége mindent megtenni a háborúban az ország nyugalmáért és biztosítani a lelki egységet, az összetartást és a mindenáron való győzni akarást a hadsereg mögött.

— A belső arcvonal legfontosabb fegyverei a közigazgatás kezében vannak. Ha biztosítani tudja azt, hogy a háborúban elkerülhetetlen termelési nehézségek mellett is meglegyenek a legszükségesebb fogyasztási javak és a háború nélkülözhetetlen terheit igazságosan és egyenletesen osztja el a nemzet minden egyes tagjára, akkor nem keletkezhetnek itthon olyan belső feszültségek, amelyeknek kiborbanása a háború eredményességét kockára tenné.

— A közigazgatásnak a háború, mindenekelőtt a termelés és ellátás terén abban áll a háborús feladata, hogy a megszaporodott terheket igazságosan ossza el. A közigazgatás maga kisebb, vagy nagyobb hatáskörében minden eszközzel és környékkel akadályozza meg, hogy bárki is a háborút és embertársainak szerencsétlenségét illetéktelen haszoncszerzési alkalomnak használja fel és ahol visszaélést lát, ott irgalmatlanul sújtson le, különösen akkor, ha netán sorai között akadna megtévedt ember.

— Az egyik legfontosabb háborús feladata a közigazgatásnak az, hogy a hadbavonult katonák hozzátartozóiról gondoskodjék. A katona lelkét és küzdőképességét megbénítja az, ha azt írják neki, hogy a család éhez, mert nem kap rendszeresen családi segélyt, hogy a kis föld, amelyből él, megműveletlen maradt, a városban lakó családját kitétték a lakásából, mert nem tudták fizetni pontosan a

lakbért. Ne kapjanak a katonák ilyen leveleket! Legyen résen és lépjen közbe a közigazgatás! Ne beadványokra várjanak, amikor a hazáért küzdő katonák lelki nyugalmáról van szó, hanem a maga jószántából, kezdeményezéssel keresse meg a bajokat és nyomban orvosolja. Ne paragrafust keressen. Ne féljen a felelősségtől, mert sokkal kisebb baj, ha valamely betegségi tünet gyors megszüntetése érdekében talán nem pontosan a rendelkezések szerint, de azok szellemében cselekszik, mintha kicsinyes aggodalmaskodás, vagy a felelősség elhárítása érdekében felülről intézkedéseket kér és ezzel sokszor helyrehozhatatlan veszteségeket okoz.

— A hadisegélyek gyors és igazságos odaítélése a háborús közigazgatás egyik legfontosabb kötelessége. A hadisegélyezés terén különösen, de a szociális közigazgatás minden vonalán a szív és lélek dolgozzék. Cselekedjék mindig úgy, ahogy minden hazafi cselekednék hasonló helyzetben.

— Még egy kis részletkérdésre akarok kitérni. A háború céljaira igénybevett lovak és járművek kijelölése miatti panaszok kivizsgálásánál megállapítottuk azt, hogy a közigazgatási hatóság, amely hivatva van a honvédség számszerű igényét a személyekre elosztani, félvén a felelősségtől és ódiuntól, áthárította kötelességét az igénylő katonai személyekre. Ez természetesen helytelen és sok jogos panaszra adott okot, mert hiszen a helyi közigazgatási szervek ismerik a maguk körében a legjobban a viszonyokat.

— A háború folyamán még egy fontos teendője van a háborús közigazgatásnak: a sebesültek, a hadirokkantak, a hadiárva gondozása és a harcstérrel visszatérő leszerelő katonák álláshoz való juttatásában közreműködni. Itt is többet ér a megértő támogatás, pár meleg szó a katonák érdekében, mint a rendeletek pontos, de lélek nélküli végrehajtása. Menjen át a köztudatba: hogyha valaki meghal a hazáért, a haza eltartja a családját és ha rokkantan kerül haza, gondoskodik róla, hogy meglegyen a munkahelye és a tisztesség megélhetése.

— A háborús közigazgatás tehát akkor van hivatása magaslatán, ha a szociális igazságot biztosítja, ha a háborús terhek egyetemes elosztásáról gondoskodik, habár kisebb karéjt is, de mindenkinek juttat kenyeret, ha a protekciót és a haszonlesést irtja, ha gondoskodik a harcolókról és családjaikról, megvédi a harcoló hősök érdekeit és minden erejével azon van, hogy a győzelmi akarat megmaradjon, sőt fokozódjék. Fontos tényező a bomlasztó munka megakadályozása megelőzése.

— A közigazgatási tisztviselői kar tartsa mindig szem előtt azt, hogy a háborúban nem azért maradt vissza a szolgálati helyén, hogy a háború veszélyétől mentesítve legyen, hanem hogy a belső fronton az önfeláldozásig küzdjön, vállalva a kint küzdő hadsereggel. (Lelkes éljenzés.)

Ezután dr. Varga József iparügyi miniszter tartott előadást „Az ipar a honvédelem szolgálatában” címmel. Végül vitéz **Keresztes-Fischer Ferenc** belügyminiszter mondott záróbeszédet. Bevezetőül hangsúlyozta, hogy szükségesnek lát egy olyan gondolatot érteni, amelynek hangoztatása — úgy hiszi — itt sem felesleges és ennek bevésése az egész magyar nemzet közvéleményébe fontos.

— Háborúban vagyunk — folytatta — egy védekező háborúban, amelyek kimenetelétől ennek az orszá-

Óvári János

Debrecen, Ferenc József út 67.

Tavaszi különleges felöltői, sportruhái és kölföldi Ballon raglánjai elsőrendűek. Uriszabósága kiváló minőségű szövetekből dús választékot nyújt.

nak és nemzetnek nem csupán kisebb, vagy nagyobb érdekei fűgnek, hanem egyenesen léte. Komoly, nagy szavak ezek és hangoztatni kell, mert úgy érzi, hogy a magyar társadalom még nincsen teljesen tisztában a helyzet komolyságával. A magyar közigazgatás minden egyes tagjának, épp úgy, mint a hadsereg minden egyes tagjának teljes szellemi és erkölcsi erejét oda kell áldoznia, hogy a háborús célt elérhessük. Itt most nem lehet „lazálni”, itt most senki sem lehet tekintettel arra, hogy egészségének árt-e vagy sem a megfe-

szített munka. Most bele kell feküdni s ha kell, meg kell halni a munka mezején is, hogy a háborús célt elérjük (zajos helyeslés és taps). Azért tartom ezt itt szükségesnek hangoztatni, mert úgy érzem, hogy nincs még mindenki meggyőződve arról, hogy azok az áldozatok, amelyeket az ország ma tőlünk kíván, feltétlenül szükségesek.

A belügyminiszter nagy tetszéssel fogadott záróbeszéde után a közigazgatási tanfolyam ünnepélyes megnyitása véget ért.

A Debreceni Cserkész Kerület közgyűlése

Éry Emil országos ügyvezető elnök a magyar cserkészlet jövőjéről — Megválasztották az új tisztikart, ügyvezető elnök: **Rábóld Gábor**.

Az Országos Magyar Cserkészszövetség VI. kerülete vasárnap tartotta rendes közgyűlését a Kollégium tanácstermében. A közgyűlésre megérkezett Budapestről: **Éry Emil** országos ügyvezető elnök, valamint **Demény Miklós** országos vezetőtitkár. Résztvett a közgyűlésen **Kiss József** tankerületi főigazgató, a hadtestparancsnokság képviselője, dr. **Kállay Kálmán** egyetemi rektor, a dandár leventeparancsnokság képviselője, valamint a város képviselőiben dr. **Balogh Sándor** főjegyző.

A közgyűlést vitéz dr. **Bessenyei Lajos** elnök nyitotta meg.

Azután **Éry Emil** emelkedett szólistára. Köszönte a testvéri hangot, mellyel őket, mint a központ kiküldötteit itt fogadták.

— Fel kell használnom ezt az alkalmat arra — mondotta —, hogy a magyar cserkészlet néhány nagyon fontos problémáját itt megvilágítsam. A múltba visszatekintve meg kell állapítanom azt, hogy a magyar cserkészlet születési pillanatától kezdve teljesen és tisztán magyar volt. Ezt nem vonhatja senkisé kétségbe, aki a cserkészlet működését Magyarországon figyelemmel kísérte. Az utóbbi hetekben és hónapokban több ízben hangoztak el olyan hangok, hogy a cserkészlet most már meg fog szűnni, mert felesleges. A leventemozgalom a jövőben a cserkészlet működése köréből sokat átvész, azonban a magyar cserkészletnek még mindig tág tere maradt a működésre, mert eredeti és indító feladala megmaradt lehetőséget nyújtani a fiatal magyar fiúknak arra, hogy önállóan és függetlenül kiépítsék a maguk külön világát meghatározott körön: a cserkészleten belül. Megérették ezt a lehetőséget a legfelsőbb kormánykörök is s a közeljövőben benyújtásra kerülő törvényjavaslat már meg fogja állapítani a cserkészlet helyét a magyar ifjúság nevelésében.

Dr. **Ember Ernő** ismertette a főtisztikári jelentést. Beszámolt a kerület területgyarapodásáról. Bejelentette, hogy meggyarapodott hivatali munkája miatt a jövőben nem vállalhatja a kerület főtisztikári teendőinek végzését. A jelentést a közgyűlés elfogadta.

Bessenyei elnök méltatta ezután dr. **Ember Ernő**nek a cserkészletben, a kerület vezetésében kifejtett nagyjelentőségű érdemét, **Éry Emil** országos ügyvezető elnök pedig azt javasolta, a közgyűlés örökítse meg dr. **Ember Ernő** munkásságának emlékét azzal, hogy a jegyzőkönyvbe foglalja azt, hogy jó munkát végzett.

A továbbiak során **Rábóld Gábor**

keleti vezetőtitkár adta elő jelentését. Vázolta a kerület elmúlt évi munkásságát s kiemelte azt a nagy lelkesedéssel végzett munkát, melyet a cserkészlet a légólatom keretében kifejtett, majd előbb **Zsigó Károly** terjesztette elő ellenőri jelentését, utána pedig **Nagy Géza** gazdasági és pénzügyi vezető ismertette a kerület anyagi helyzetét. Örömmel állapította meg, hogy míg két évvel ezelőtt még 5000 pengő adóssága volt a kerületnek, addig ma már vagyonnal is rendelkezik. A közgyűlés örömmel vette tudomásul mindkét jelentést.

Bessenyei elnök ezután bejelentette a tisztikar lemondását s az új tisztikar megválasztásáig átadta az elnöki tisztet **Éry Emil** országos ügyvezető elnöknek.

A közgyűlés **Éry Emil** javaslatára egyhangúlag a következő tisztikart választotta meg. Elnök: vitéz dr. **Bessenyei Lajos**, Társelnökök: **Kiss József** tankerületi főigazgató, **Török Tibor**, dr. **Ember Ernő**, dr. **Báthory József**, dr. **Kállay Kálmán** és dr. **Kun Sándor**. Ügyvezető elnök: **Rábóld Gábor**, Főtisztikár: **Zöld László**. Vezetőtiszt: **Bagdy László**. Gazdasági és pénzügyi vezető: **Nagy Géza**. Gazdasági és pénzügyi ellenőr: vitéz **Zilahi Zoltán**, Főtisztikárhelyettes: **Szeghői József** és **Hódy Béla**. Sajtóelőadó: **Arday Aladár**, Jogtanácsos: **Ménés Lajos**. Fegyelmi bíróság elnöke: dr. **Répássy István**. Kiegészítő bíróság elnöke: dr. **Jausz Béla**. Számvizsgálóbizottság rendes tagjai: vitéz **Csanáky Adorján**, dr. **Somlyai József**, **Varga Endre**, póttagjai: dr. **Hézer Bertalan** és **Soós István**. Intézőbizottsági rendes tagok: **Csanáky József**, **Csorba András**, dr. **Farkas Pál**, **Fekete Sándor**, **Frimmer Pál**, **Gáspár János**, **Gyarmathy László**, **Hutay Ferenc**, **Kiss István**, dr. **Marton Béla**, **Meggyes János**, dr. **Sz. Rácz Imre**, **Rácz István**, vitéz dr. **Ronesik Jenő**, **Somorjai László**, **Szabó Kálmán**, **Szenes Károly**, **Szekely Béla** és dr. **Végh József**. Intézőbizottsági póttagok: **Czuma Ferenc**, dr. **Hegyi Tibor**, **Jung Sebestyén**, dr. **Balogh Béla** és vitéz dr. **Ujvárossy-Szabó Mihály**.

A tisztikar megválasztása után vitéz dr. **Bessenyei Lajos** ismét elfoglalta az elnöki széket s rövid beszédében ígéretet tett, hogy a jövőben is mindent el fog követni a cserkészlet érdekében s kifejezésre juttatta azt a reményét, hogy a tisztikarba beválasztott fiatalok újabb lendületet hoznak a munkába és feledtetni tudják a régi munkásokat.

A közgyűlés a **Hiszkegy** élénksé-vel ért véget.

Bárdossy minisztere'nök a magyar ifjúság hivatásáról

A nemzet életében csak annak az ifjúságnak lehet szava, mely hinni tud a magyarságban és a nemzet jövőjében és szenvedélyesen szeret mindent, ami magyar

A Soli Deo Glória Szövetség a protestáns ifjúság részére a fővárosban diákközhont létesít, melyet Darányi Kálmánról nevez el. Erre irányuló akció a Magyar Művelődés Házában nagyszabású ünnepséggel vette kezdetét, melyen megjelent vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes, a kormány több tagja. — Amikor a kormányzóhelyettes megjelent az államfői páholyban a közönség helyéről felemelkedve, percenkig tartó ünneplésben részesítette.

Ravasz László püspök mondott mélyenszántó emlékebeszédet Darányi Kálmánról, majd több művészi énekszám következett.

Bárdossy László miniszterelnök mondott nagyszabású ünnepi beszédet.

A miniszterelnök mindenekelőtt a magyar értelmiségi ifjúság hivatását fejtegette. Hangoztatta, hogy annál a kérdésnél, mi legyen az ifjúság hivatása, még fontosabb az a probléma, hogy milyen hivatást vállaló ifjúságnak lehet építőszerepe a nemzet életében. Az ifjúság — folytatta a miniszterelnök — örökké megújuló nemzet. S ezért valamiképpen benne testesül meg a nemzet maga. Élő lánc a jelen és a jövő között. — Ugyanakkor eleven kapcsolat a nemzet részai: a különböző társadalmi osztályok között. De az ifjúság csak addig igazán az egész nemzeté, amíg a jövővel mérkőző kedvével egyetlen pillanatra sem szakad ki az örök magyar sorsközösségből. A nemzet életében csak annak az ifjúságnak lehet építő szerepe, amely szenvedélyesen szeret mindent, ami magyar.

A mult tükör — így folytatta a miniszterelnök —, amelyben a nemzet önmagát látja. Jaj annak a nemzeteknek, amely túlsokat néz ebbe a tükörbe. De jaj annak is, amely sohasem tekint bele. Csak az a nemzetek lehet naggyá, amely nem feledkezik meg a mult nagyságáról, de nem is merül el benne.

Csak annak az ifjúságnak lehet szava és része a nemzeti életben, amely hinni tud a magyarságban és a nemzet jövőjében, hinni egy magasabb igazságban, azokban az eszményekben, amelyek cselekvésre serkentik. Hinni abban, hogy eszményei megvalósíthatók s hinni önmagában, a maga erejében. De a hit ne legyen tűnő fény az ifjúság arcán, hanem mélyen gyökerező meggyőződés, mert a meggyőződés ereje és szilárdsága nélkül nem lehet megmaradni a kiválasztott és helyesnek talált úton. A nemzetnek nincs semmi haszna azokból, akik önmaguktól folyton búcsúzkodva, mindig új és újabb eszmények után futnak. Kell a hit és kell a meggyőződés, de nem kell az ennek képébe öltözött fanatizmus, amely mögött legtöbbször hiú magabizás, vak és konok esőkönyösség lappang. Csak az álomjáró útját nem kísérik kétségek és aggodalmak.

Bárdossy László ezután rámutatott arra, hogy a szolgálat az a fogalom, amelyben az ifjúság hivatása leginkább megtestesül. Ma sokat, talán túlsokat beszélnek áldozatokról. Minek ezek a nagy szavak? Bizonyos, hogy az áldozathozatalnak is megvan a maga ideje, de a nemzet elsősorban szolgálatot vár tőlünk, a mindennapi élet kicsiny és nagy dolgaiban egyformán. A szolgálat elment, két kezünk munkák felajánlását jelenti mindnyájunkért, azért a közönséggel, amelyhez elválaszthatatlanul tartozunk. Ilyen szolgálat és nem agitáció az eszmények megvalósításának igazi útja és módja. Ahogyan az eszmények valóra válásánál sem a külső személyi siker s nem a magunk dicsősége a cél, hanem mindig a nemzeti közösség érdeke.

Ezért akármi is csillogó, akármi is tetszetős gondolatokért se hagy-

juk el a józan okosságot — népünknek ezt az ősi erényét —, amely mértéket tart és számol azzal, hogy a lehetőségek sokszor szűk korlátok között mozognak.

— Mi az, amit mindezen túl a nemzet elvár a magyar ifjúságtól? Legfőképpen az, hogy legyen a nemzeti egység követsége s hozza meg a társadalmi különbségek és ellentétek ma még sokszor bántó és fájdalmas diszharmoniajából a kiegyenlítődést. Ne engedje meg, hogy türelmetlen gyűlölködés lazítsa vagy éppen megbontsa a lelkekben már összecsendülő egységeket. Azt várja a nemzet, hogy az egész ifjúság bátor kézzel vigye előbbre a társadalmi igazság megvalósulását.

— A mai napon — folytatta a miniszterelnök —, március havába lé-

Dr Radó Rezső kamarai főtítkárá 25 éves főtítkári jubileuma

Bensőséges és meghitt ünnepség színhelye volt vasárnap a debreceni kerületi Kereskedelmi és Iparkamara hivatalos helyisége. Dr. Radó Rezső, a kamara miniszteri biztosa és főtítkárá 25 esztendővel ezelőtt, március első napján választatott meg a kamara főtítkárává. A 25 éves évforduló napja a kamara tisztviselői kara és személyzete hűséges ragaszkodásáról és szeretetéről biztosította a kamara vezetőjét. A bensőséges családi ünnepségen csak a kamara tisztviselői kara és személyzete vett részt. Megérkeztek ez alkalomra a debreceni kamarától nemrég eltávozott tisztviselők, így Szegedről dr. Demény Alajos kamarai főtítkárá, Nagyváradról dr. Olasz Vilmos kamarai főtítkárá és Kolozsvárról dr. Torda Balázs kamarai ügyvezetőfőtítkárá. Az összes kamarák képviselőiben dr. Kocsonty Gyula miniszteri osztálytanácsos, a szegedi kereskedelmi és iparkamara miniszteri biztosa jelent meg.

A tisztviselőkar részéről dr. Harsányi Imre ügyvezetőfőtítkárá meleg szavakkal méltatta dr. Radó Rezső 25 éves főtítkári működését. Hivatkozott arra, hogy a kamara minden egyes tisztviselője a tudás és oktatáson kívül a legnagyobb szeretettel kapta hivatalfőnökétől. Ez a szeretet volt záloga és biztosítéka mindenkori annak, hogy a tisztviselői kar és az egész személyzet a legnagyobb teljesítményt nyújtotta. Hűségért hűség, ragaszkodásért ragaszkodás, szeretetért szeretet, áldozatvállalásért áldozatadás — ez jellemezte a kamara tisztviselőkarát és ez lesz az irányelve a további munkálkodás során. Beszéde végén átnyújtotta az összes munkatársak aláírásával ellátott emlékiratot, mely hivatva van azon szintre és tiszta érzések megörökítésére, amely mindegyik munkatárs szívét eltölti szeretettel vezetőjük negyedszázados főtítkári működésének betöltése pillanatában. Az érzelem kifejezésére szolgáló szavakat művészi kéz öntötte sorokba és adott méltó keretet neki. Elkészítője Toroczka Oswald festőművész tanár, akit dr. Radó Rezső főtítkárhoz baráti szálak is fűznek. Átnyújtottak az ünnepeltnek egy fényképalbumot is, amelyben az összes munkatársak, munkahelyükön, munkaközben vannak megörökítve.

Ennek megtörténte után a nemrég eltávozott tisztviselők nevében dr. Demény Alajos főtítkárá üdvözölte az ünnepeltet. Beszédében hangsúlyozta, hogy lélekben még mindig tagja a debreceni kamarai együttesnek. Új munkahelyükre elvitték a kamarából a szeretetet és ennek a jegyében fogják betölteni új hivatásukat.

Dr. Kocsonty Gyula miniszteri biztosa az összes iparkamarák őszinte jókívánságait tolmácsolta a negyedszázados főtítkári működés évforduló-

punk. Odakint a földeken még fehér hótakaró hever, de alatta már bontja csiráit a diadalmas élet. Ez a tavasz nehéz tavasz lesz. Háborúban állunk, ez valóban áldozatok és nélkülözést követel. De rendületlenül hiszem, hogy a nemzet ereje s mindenkefelett a magyar ifjúság szárnyaló lendülete átsegít bennünket minden bajon és veszen.

A miniszterelnök így fejezte be beszédét:

— Annak az ifjúságnak a tarso-lyába, amely most indul el az élet nehéz útján, meg szeretnék beletenni egy üzenetet: Zrínyi Miklós, a költő üzenetét, aki ezeket írta a „Török Áfium”-ban: „Fáradhatatlan szorgalmatosság, az unalom nélkül való vigyázás, a kész gyorsaság és a gyors készség szokta annak a drága fának gyümölcsét érlelni, kit az emberek dicsőségre hívnak. Minékiünk pedig magyaroknak nemcsak dicsőségünk, de megmaradásunk is abban van.”

A miniszterelnök beszédét az ünnepi est nagy lelkesedéssel fogadta.

ján. Örömmel adott kifejezést, hogy mint a szegedi kamara miniszteri biztosa közvetlen munkatársa lett dr. Radó Rezső főtítkárnak és az ő tevékenységén, munkáján keresztül tanulta meg igazán értékelni a kereskedelmi és iparkamara nagyjelentőségű működését.

Ez üdvözlések után dr. Radó Rezső főtítkárá meghatott szavakkal mondott köszönetet az igazán szívből jövő jókívánságoknak. Ismételt hangsúlyozta, hogy az ő szemében minden ember aszerint értékelendő, hogy a reábizott munkakört hogyan tölti be. Munkatársai vezetésében, irányításában és tanításában mindig a szeretet volt az eszköze, mert ezzel többet ért, mint az esetleges szigorú eszközökkel. Röviden visszapiantást vetett a nehéz munkában eltöltött 25 esztendőre, amelynek sok- és nagy megpróbáltatásai és küzdelmei során annyira szívéhez nőtt ez az intézmény. Beszédét egy katekizmusból vett idézettel fejezte be, amelyet még gyermekkorában tanult és soha el nem felejtett: Szeresd felebarátodat mint tenmagadát és amit magadnak nem kívánsz, azt másnak se tedd. Ennek szemelölt tartására kérte munkatársait.

Ezek elhangzása után igen meleg ünneplésben részesítette a kamara tisztviselőkara három tagját, akik a közelmúltban töltötték be a kamaránál 25 éves tisztviselői működésük évfordulóját. Soós Matild, Husz Rózi és Bodnár Julia irodatiszteket először dr. Radó Rezső miniszteri biztosa, kamarai főtítkárá üdvözölte és átnyújtotta nekik a kamara elismerő leveleit, hangsúlyozván, hogy munkájukat mint vezető és mint munkatárs is mindenkori igen sokra értékelték és kérték, hogy ugyanolyan szorgalommal, pontossággal és lelkiismeretesen töltsék be munkakörüket továbbra is, amint ezt eddig is tették. Az ünnepltek munkatársai kedves ajándékok átadása mellett fejezték ki őszinte jókívánságaikat.

Az ünnepségek után a megjelentek közös ebéden vettek részt.

Összeírják az egész országban az állat és a gépállományt

Ma indulnak útnak a számlálóbiztosok

A m. kir. miniszterium elrendelte az egész országban az állatállomány, a mezőgazdasági gépek és a legelő-összeírást.

A számlálóbiztosok házról házra és lakásról lakásra járva végzik munkájukat. Ahol a felsorolt állatok és a kimutatásaikban szereplő gépek közül csak egyet is találunk, kötelesek az összeírást elvégezni. Az összeírással kapcsolatban ki kell mutatni annak a gazdaságnak szántóföld-, rét-, legelő- és összes területét is amelynek fel-

DEBRECZEN 4 OLDAL 1942. III. 8

szereléséhez a szóbanforgó állat, vagy gép tartozik. Az összeírás vezetősége kéri a közönséget, hogy fogadják szívesen a számlálóbiztosokat, akik összeíró munkájukban hatóságai személyeknek tekintendők. A számlálóbiztosok utasítva vannak a közönséggel való udvarias bánásmódra.

Kohut Erzsébet és Tóth Annie sikeres debütje a „Fehér Szalonban”

A debreceni úritársadalom kedvenc szórakozóhelyének a vitéz Fejér Arany Bikája „Fehér-szalon”-jának új dízei: Kohut Erzsébet és Tóth Annie, most mutatkoztak be s mindjárt előjáróban mondhatjuk — teljes sikerrel... Fiatalságuk, úde bájuk és finom előadóművészetük a kitűnő Rákosi—Horváth duóval minden este kitűnő hangulat szülője.

Valóban mindketten művészi feladatnak fogják fel pályájukat ajkukon a szonon, az egyszerű song, vagy népszerű sláger úgy fakad fel, hogy tiszta gyönyörűséggel halgatja mindenki.

Kohut Erzsébet finom egyénisége, előadásának csiszolt, egyszerű művésziessége s rendkívül behelzélő hangja minden este sikert arat.

Nem kevésbé arat babért Tóth Annie disztíngvált megjelenése, kellemes ének hangja, amely kultúrát énektudással párosul. Páratlanul finom megjelenésével már az első pillanatban megnyeri magának közönségét.

A „Fehér-szalon” új előadóművésznői tehát megnyerték Debrecenben a csatát Méltó segítőtársuk volt ebben a Rákosi János—Horváth Rudolf duó, amely már kilencedik hónapja játszik a közkedvelt „Fehér”-ben, s amilyen sikerük van napról-napra, azt hisszük — talán el sem fognak menni innen.

Megkeresztelték a kis Szabó Gizellát, akinek 49 Dóczyista vállalta a keresztanyaságát

Megkapóan szép keresztelési szertartás folyt le vasárnap délelőtt a Dóczy intézet tornatermében, ekkor tartották keresztvíz alá a kis Szabó Gizellát, Szabó Gyula sokgyermekes cipész tizenkettedik gyermekét, akinek keresztanyaságát a Dóczy Leánygimnázium nyolcadik osztálya, 49 leány vállalta el.

A keresztelés az istentisztelet után folyt le és Szele Miklós, a Dóczy Leánygimnázium vallásstanára véggezte. A kis Szabó Gizellát, akita a volt debreceni hadtestparancsnok leánya, dési Bajnóczy Eva tartott keresztvíz alá, a leánygimnázium VIII. osztályos növendékei ellátták szép kelengyével és gazdag ajándékokkal.

A vetőmag és vetőgumó felhasználásának szabályozása. Az 1320—1912. M. E. számú rendelet szerint vetőmagnak vagy vetőgumónak hatósági rendelkezés folytán, vagy állami megbízásból történő kiosztása vagy kiutalása során kapott vetőmagot és vetőgumót kizárólag vetés céljára szabad felhasználni, kivéve, ha a vetést elemi csapás, vagy a gazda önhibáján kívül előálló más elháríthatatlan akadály miatt a szokásos vetési időben elvégezni nem lehet. Ugyanez áll a katonai beszerző osztagok által foganatosított elszámoltatás során vetési célra meghagyott vetőmag és vetőgumó felhasználására is. A rendelet rendelkezéseinek megtartását a földművelésügyi miniszter hatósági közegek útján ellenőrizteti. A rendelet megszegése kihágást képez, amely 6 hónapig tartó elzárással büntetendő. Polgármester.

Gazdasági eszközök
Háztartási cikkek
Pezmeterző gépek
Épület és butorvasalás
Tóth Gyula
vasúletében
olcsón beszerezhetők.

H I R E K

„DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Bikabérház.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P., negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fill., vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Oyógyszertárak éjjeli szolgálata február 28-án reggel 8-tól, március 7-én reggel 8-ig: „Kossuth“, Plac ucca 26. telefon: 29-56. — „Magyar Korona“ Kálvin-tér 15., telefon: 16-06. — „Arany János“ Csapó ucca 66. telefon: 11-78. — „Hungária“ Szoboszlói út 4. telefon: 28-25. szám.

Szabó Gizella keresztelőjére

Márványlapot vettem a kezembe, Áhitattal véstem rá nevet, Negyvenkilenc sorát aranyozva Irtam rá — és az Ég nevet. Magyar vitéz messze harcolt egykor, Szászor mondta: „Ezt már nem lehet!“ Am a tábla örökre mutatja; A nemes szív, mindent meg tehet.

Pusztaszerből új, kemény tölgy sarjadt Új tölgyfára Árpád áldást tesz. „Dőzsi“ előtt, ha elmegyek érzem: „Magyarország nem volt, hanem lesz“. E tétt előtt, le most a kalappal, Kerteketek művelje Ceresz, És ha fészket raktok rövidesen Aranyból legyen boldog eresz.

Kis Gizellát, bízzuk gondotokra, Tekintete oda imbolyog, Keresztülök, gyönyörű leányok, Bomlott lelkünk, hozzátok bolyong. Adatok Reményt, új Hitet nekünk Töletek Szeretet gomolyog... Lehajlik most Krisztus a keresztől Arcát látom, — rátok mosolyog.

VEKONY ANTAL

— Dr. Vekerdy Béla előadása. A Szülők Iskolája előadássorozata keretében ma délután 6 órakor az Ipari-üzemi disztermben (Simonffy u. 1-c.) dr. Vekerdy Béla tanítóképzőintézet igazgatója: „A nőnevelés“ címen tart előadást. Közreműködik a Máv. Egyetértés Dalköre. Belépődíj nincs.

— Dr. Lengyel István rendőrfogalmazót Kalocsára helyezték. A kiváló rendőrtiszt 17 évig dolgozott a debreceni rendőrkapitányságnál, mint az intellektuális bűnügyek előadója és értékes, kiváló munkásságával, négyen emberi, rokonszenves egyéniségével úgy feleltessé és kartársai, mint a közönség tiszteletét és elismerését kiérdemelte. Eredményes munkásságához a legszebb rendőri sikerek fűződnek. Távozása nagy vesztesége a debreceni rendőrkapitányságnak. — Dr. Romhányi László rendőrfogalmazót, akit pár hónapja helyezték Debrecenbe, de rövid idő alatt is elismeréseméltó munkával vonta magára a figyelmet, révkapitánysági tanfolyamra Budapestre vezényelték.

* Nagybányai hegyekről turisztaladás ma félhétkor a Múzeumban.

— Kedden este hét órakor az Iparostanonciskola tornateremben (Burgundia u. 1.) a Levente Egyesület gyűlést tart. Az ügy fontosságára való tekintettel kérem a tisztikar és a választmány tagjait, hogy az ülésen pontosan és teljes számmal jelenjenek meg. Targyroszat: Leventék Gazdasági Szövetkezetének megalakítása. Egyesületi elnök.

— Richthofen és Model német tábornokokat vezérezzéssé léptették elő.

— Gróf Lónyay Károlyt, aki Tolna községben született, a magyar nemzet érdekeit súlyosan sérítő tevékenysége miatt a magyar állampolgárságtól megfosztották. Lónyay neve ismeretes egy botrányal kapcsolatban, mely azzal zárult, hogy a bécsi Jockey Club kigolyozta tagjai sorából.

Káromkodásért és állatkínzásért 15 napi elzárásra ítélték egy fuvarost

Molnár Lajos 33 éves fuvaros, Széchenyi ucca 63. szám alatti lakost feljelentették káromkodás és állatkínzás miatt. A feljelentés szerint Molnár, amikor lova a csúszós Hatvan uccai járdán nem bírta húzni a rárakott 15 mázsás terhet, ütlegelte az állatot. Ezért megszólította egy járókelt, mire Molnár káromkodás-

sal válaszolt.

A debreceni rendőrség, mint büntetőbírósg tárgyalta az ügyet és Molnár Lajost, aki nem jelent meg a tárgyaláson, 15 napi elzárásra ítélte dr. Papp Menyhért rendőrtanácos, büntetőbíró káromkodásért és állatkínzásért.

— A Csaba Bajtársi Egyesület dr. Bárony János törzsének táborozása. Most tartotta a dr. Bárony János-törzs darúavató bibendi táborozását a Csaba-házban. Ez alkalommal 10 darút avatott a törzs hagyományos medikus szertartások közepette. A bajtársak a legjobb hangulatban töltötték el az estét. A törzs még e hónapban megrendezi a hagyományos Bárony emétkvacsorát is.

— A Téglyáskerti egyházközségi körzet kitűnően sikerült műsoros délutánt rendezett az iskola két termében, szeretetvendégség keretében. Az egyik teremben D. dr. Illyés Endre theológiai tanár, a másikban Molnár Ferenc lelképásztor hirdetett igét. A bevezető- és záróimát Sárközy Lajos s. lelkész mondta. Az ünnepély műsorának számaait dr. Karalyos Gyula igazgató-tanító konferálta. A tanítóképzőintézet énekkara nagy sikerrel szerepelt, a Leánykör buzgó, szorgalmas és tehetséges tagjai pedig szavallatokkal, énekszámokkal, monológokkal arattak sikert. Kiemelkedett Benczy Gyula zeneakadémiai növendék, aki szerenádok adott elő. A minden tekintetben színvonalas műsoros ünnepély igen szépen sikerült.

* Bartalis tánciskolájában 3-án este táncanfolyam kezdődik. Szépen táncolni Bartalislól tanul.

— A ref. Kollégium könyvtárának megtekintése. Az Iskolánkülvüli Népművelési Bizottság ma délután fél 4—5-ig a ref. Kollégium Oratóriumának és könyvtárának megtekintésére tanulmányi látogatást rendez. Vezető: Lukács László ref. lelkész. Belépődíj nincs.

— Nyíró József, a kiváló író, aki a Keleti Újságot szerkesztette Kolozsváron, megvált a laptól és helyét Szász Endre, a marosvásárhelyi Székely Szó felelősszerkesztője vette át.

— Pécselt február 28-án fényes mezeort láttak. A Svábhegyi csillagvizsgáló azt kéri, hogy jelentkezzenek azok, akik látták a mezeort és megfigyelték.

— Halálra égett egy kőművesmester Magyarokánisán. Vajda Tamás éjszaka felébredt és pipára gyújtott, majd ismét elaludt. Az égő pipa felgyújtotta az ágyat és az égő ágyneműben olyan súlyos sebeket szenvedett a 75 éves kőművesmester, hogy meghalt.

DEBRECZEN

7. OLDAL
1942. III. 3.

— A Debreceni Gyorsírók Társasága most tartotta idei közgyűlését a kereskedelmi középiskolában. A megjelentek között ott volt dr. Erdős Károly egyetemi tanár, a Gyorsírók Társasága elnöke, dr. Horváth Gyula MÁV tanácsos, ügyvezető alelnök, dr. Naményi Gyula tanár, főtktár, Rónay Jenő tanár, titkár, Simai Magda jegyző és még szép számmal mások a tisztikarból. Ez a közgyűlés egyben jubiláló gyűlés is volt: most ünnepelte a Gyorsírók Társasága fennállásának 20 éves évfordulóját. Az egyesület bölcsőjénél 1922-ben nem kisebb személységek állottak, mint dr. Erdős Károly, Zöld József és Adv Lajos. Az egyesület ez alkalommal ünnepelte dr. Erdős Károly 10 éves elnökségét is.

— Ifj. Lavotha Emilné temetése. A város úri társadalmának nagy részvételével temették el vasárnap délután ifj. Lavotha Emilné szül. Rabovay Rézler Mária Magdolna úrnőt. A köztemető díszravatalozó termében feállított ravatalra igen sok koszorút küldtek, melyek között ott láttuk a leventeparancsnokság tisztikarának, a VI-ik leventekörzet oktatói karának, a kereskedelmi iskola leventesapálának koszorúit. A temetésre kivonult egy levente-díszszakasz dr. Szalacszy Rácz Imre vezetésével. A beszentelést Regős Gyula róm. kat. táborti lelkész végezte. A beszentelés után a sírhoz kísérték és örök pilhenőre helyezték a fiatalon elhunyt úrnő földi részét.

— Letartóztatták Rósenfeld Albert debreceni terménykereskedőt, aki ellen az a vád, hogy a szalmát drágán vette és még drágábban adta el azoknak, akik megszorultak és nem jutottak szalmához. Rósenfeld ügyében rövidesen tárgyalást tartanak.

— Kalmopirin helyett sósavat adtak-e a gyermeknek? Meghalt a debreceni klinikán gyanus körülmények között Orbán Gábor 6 hetes gyermek, akit vidékről vittek kezelés alá a klinikára. A gyermek halálcséttel kapcsolatban azt jelentették az ügyészségnek, hogy kalmopirin helyett sósavat adtak a csecsemőnek és az okozta halálát. A vizsgálat megindult, elrendelték a boncolást is, hogy megállapítsák, mi okozta a gyermek halálát és terhel-e valakit a felelősség.

— Havi járadékot ítélték meg a háztulajdonos terhére, mert a ház-mester nem takarította jól a járdát és halalos baleset történt. A szegedi törvényszék hozta meg érdemes ítéletét, először a kötelességét mulasztó ház-mesterrel szemben, akit egy hónapig fogházra ítélték el, mert egy járókelt elesett és meghalt sérülése következtében. Az özvegy polgári pert indított, járadékot és temetési költséget is kért. A polgári bíróság most ítéletet hirdetett, amelyben helyt adott a keresetnek, megítélte az özvegy részére az orvosi és temetési költségeket és ezenfelül a háztulajdonost havi 100 pengő járadék megfizetésére kötelezte. Kimondja az ítélet, hogy a felmetszört járdá miatti gondatlanságot a háztulajdonos felelősséggel tartozik.

— Az osztálysorsjáték húzásán 20.000 pengőt nyert: 47054, 10.000 pengőt nyert: 51013, 3000 pengőt nyert: 42568 43256, 2000 pengőt nyert: 29039, 1000 pengőt nyert: 17139 34113 37030 84877, 800 pengőt nyert: 51191 70698 71434 79883 94841 600 pengőt nyert: 12739 15845 33543 53768 60637 60272 63623 75941 79781 86946 92823 93215, 500 pengőt nyert: 3360 12493 26782 28621 43307 70089 70535 81161 84312 87554, 300 pengőt nyert: 780 1536 2336 3997 6947 9548 10032 14842 15526 18912 19171 19433 21078 24718 30955 43638 45387 48996 49071 51918 53580 54417 58613 59897 61564 64302 64600 70531 74995 75865 76075 77575 78484 79707 81649 83757 85704 87117 92709 92674 93215.

Rácz Adolf

ny. MÁV főintéző

a három hónapja elhalt fia utáni bánatában március 2-án elhunyt

Temetése 1942 március hó 3-án délután 4 órakor

Gyászolják:

Neje:

Rácz Adolfné sz. Rósenberg Kornélia

Fia:

dr. Rácz Jenő

Menye:

dr. Rácz Jenőné sz. Takáts Ilona

és rokonsága

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Kedden este: **Kolozsvári dárídó.**
Szerdán este: **Kaland.** Fülleres hely-
árak.

Csütörtökön este: **Fityifity.** Kiss
Manyi felléptével.

Levél a „Kolozsvári dárídó”-ról

Igen tisztelt Szerkesztőség! Tu-
dom, hogy a „Debreczen” még önma-
gával is tárgyilagossá, ezért intézem
Önökhez ezeket a sorokat, kérve ép-
pen tárgyilagosságuknál fogva le-
közlését.

A „Kolozsvári dárídó” című szin-
darab előadására mentem el vasár-
nap délután. Mindhárom helyi lap-
ban „lesújtó” kritikát olvastam,
még a „Debreczen” kritikája volt a
legenyhébb. Ilyen előzmények után
vegyes érzelmekkel ültem be he-
lyemre. Aztán kellemesen csalódtam.
Ha nem is elsőrangú operett-alkotás
a „Kolozsvári dárídó”, de van olyan
jó, mint az újabbról operett-termés
bármelyike. Ez áll a szövegre és ze-
nére egyaránt. Tiszta és lendületes
hazafias tendenciája pedig megér-
demli a legteljesebb méltatást. Ezt
meg teszi a közönség a hazafias
jelenetek után felcsattanó tapsok-
ban. Olyan lelkes hazafias hangulat
kiváltására alkalmas a darab sok je-
lenete, hogy már ezért is nem „le-
húzást”, hanem elismerést érdemel.
A színészek is mindent megtesznek,
hogy a hazafias tendenciát kiemel-
jék. A harmadik felvonás nagy ta-
blójánál (Kolozsvár felszabadulása),
mikor remek magatartású és kiállású
honvédszakaszk jelenik meg a színpa-
don, fergeteges taps tör elő. Öt
percig zúgott a taps a nézőtérben. —
Ilyen a Kolozsvári dárídó.

Ez a beszámolója a Kolozsvári dá-
rídó előadásáról a

„Debreczen” egy hí olvasójának.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Kedden este a nagyszerű operett:
a **Kolozsvári dárídó** szerepel a színház
műsorán Szerdán este Márai remek
színműve, a Budapestben több mint
300 előadást megért **Kaland** Almásy
Judittal és Zách Jánossal a főszerep-
ben, filléres előadásban kerül színpa-
don.

Csütörtökön este a **Fityifity**-ben,
pénteken este a **Fiatalság boldonság**-
ban lép fel Kiss Manyi, a magyar fil-
mek és a Fővárosi Operettszínház re-
mek szubrettje. Óriási érdeklődés előzi
meg Kiss Manyi debreceni vendégláté-
kát, az előjegyzelt jegyeket tanácsos
szerdán délig kiváltani.

SZÍNHÁZI KISTŰKÖR

KISS MANYI vendégszereplése a vi-
lez Jakabffy-társulat heti műsorának
eseménye. A magyar filmek remek
szubrettje, aki a Fővárosi Operettszín-
ház tagja, két legjobb szerepében a
„Fityifity” és a „Fiatalság boldonság”
operettek női főszerepében lép fel esüt-
örtökön és pénteken a Csokonai Szín-
házban. Utóbbi darabban éneklő a híres
slágerszámát a „Jaj de jó a habos süte-
mény”-t. Vitéz Jakabffy direktor ál-
dozatossága minden elismerést meg-
érdemel: két héten belül két nagyszerű
vendégművészt: Tökés Annát és Kiss
Manyit lépteti fel Debreczenben.

UGYANCSAK KISS LESZ a Cso-
konai Színház következő vendégszereplé-
je is, még március folyamán fellép
Debreczenben Kiss Ferenc, a legnagyobb
magyar színész Rostand remekében, a
„Cyrano de Bergerac”-ban. Cyrano
már közel 8 éve nem adták Debreczen-
ben és Kiss Ferenc élményjelentő ala-
kításában bizonyára óriási siker lesz.

ALMÁSSY JUDIT, a Jakabffy-társu-
lat egyik legnagyobb értéke, akit a leg-
nagyobb drámai hősnő ígéretnak tar-
tanak a fiatal művészek között, a héten
lép fel először Debreczenben, Márai KA-
LAND-jában játssza el a halálos beteg
asszony szerepét. Másik nagy szerepe
Roxan lesz, a Cyrano-ban és ebben Kiss
Ferenc partnereként játszik. A kiváló
fiatal művésznő olyan tehetséges, hogy
bizonyosan egycsapásra beérkezik a
debreceni közönség kedvencei közé.

KISÉRTÉS. Az Apolló mozgó új film-
je az utóbbi idők legnagyobb sikerének
igérkezik. Az új Karády-film egyben a
legjobb is, mely még a „Halálos tavasz”
diadalát is túl fogja szárnyalni. Film-
gyártásunk legnépszerűbb művésznője
ebben az alakításban valóban a művés-
zet csúcsponjtján jár és nemcsak ra-
gyogó nőességgel, hanem mélyen em-
beri játékaival is lenyűgözi a nézőt. —
Énekszámra ellenállhatatlan hatása. —
Nagy István a törvényszéki bíró szere-
pében remekel és intelligenciától su-
gárzó, a leegyszerűsített művészet ere-
jével ható alakítás Bulla Elma asszonya.
A mellékszereplők is elsőrangúak és az
érdekes, fordulatos, kitünően rendezett
mese fejlődésének új pontján mutatja
be a magyar filmgyártást.

— **Ma, kedden délután 5 órakor lesz**
a **Kálvinisták Templomegyesületének**
teadélutánja a **Kollégium dísztermé-
ben.** Az előadást dr. Kerék Mihály aka-
dályoztatása miatt dr. Péter Zoltán
református tanárképzőintézet és in-
ternátusi igazgató tartja meg, aki a
kollégiumi ifjúság telepítési akciójá-
nak kezdetét fogva lelkes vezére és
irányítója.

• **Vegyen debreceni hadirokkantsor-
jegyet. Darabja egy pengő.** Ezer érté-
kes nyereséggel. A nyereségek egy-
része megtekinthető a városháza-épüle-
tében levő Tóth Gyula cég vasnagyke-
reskedés kirakataiban. Sorsjegyek a
HONSZ, Kossuth ucca 43. szám alatti
székházában, a Debreceni Újság kiadó-
hivatalában és a trafikokban még kap-
hatók.

— **A tudományos világot most**
foglalkoztatják azok a titokzatos
sugarak, amelyek a világűrűből ér-
keznek a Földre s melyeket általá-
ban kozmikus sugaraknak nevez-
nek. Az egyik berlini technikai fő-
iskola igazgatója megállapította,
hogy ezek a sugarak nem a Nap-
ból jönnek, hanem a világ minden
részéből éjjel-nappal és ezek a ti-
tokzatos sugarak olyan erők,
hogy egy méter vastagságú ólom-
rétegen is áthatolnak és a földké-
reg többszáz méteres mélységében
is éreztetik hatásukat. Ezek a su-
garak ezerszeresen felülmúlják a
Röntgen-sugarakat.

— **A Népszerű Angol Tanfolyam**
délutáni tagozatában az órák csütörtök-
ön délután kezdődnek meg. Az órá-
kat hétfőn és csütörtökön délután
4—5-ig tartják Sebestyén Endre angol
lektor lakásán, Bethlen-u. 41. A 32
órás tanfolyamra csak beiratási díjat
kell fizetni, ami tíz pengő. Beirat-
kozni lehet naponta délután 4—5-ig a
lektor lakásán, Bethlen-u. 41.

— **Meghalt Newyorkban Wan-**
derbilt, az ismert amerikai millio-
mos 69 éves korában.

* **Pollák Etelka női divat szalonját**
Piac ucca 58. alatt megnyitotta.

* **Vattay tánciskolában** minden szer-
dán 9—12-ig iparosok részére ösz-
tánc, Kossuth 11.

— **Ellopták a robogó vonatból a**
több ezer pengő értékű textilárut. A
budapesti keleti pályaudvarnál tetten-
érték Groszmann Bertalan kereskedőt,
aki autón lassan követte a fővárost
elhagyó tehervonatokat, csomagokat
vett fel, melyeket Kovács Géza löbb-
szörösen büntetett tolvaj dobált ki.
A csomagok ledobása után Kovács is
leugrott a váltók között lassan haladó
vonatról és Groszmann autójára szállt.
A két tolvajt letartóztatták.

— **A berendi hős levettéknek,** akik
az ellenség előtt igen vitéz magatartást
tanúsítottak, átadták a magyar bronz
vitézségi érmet a délvideki emlék-
érmet és pénzjutalmat is.

— **Polgár Halasi Péter halála.** A deb-
receni ősi polgári társadalom derek
tagja jött ki az élek sorából, meghalt
polgár Halasi Péter földbírtokos. Nagy
kort ért meg. 84. évében ragadta el a
halál. Kiváló gazda volt és személye
közletiszteletben állott. Halála csalá-
dján kívül kiterjedt rokonságot borított
mély gyászba.

— **Erdélyben tavaly 40 új barlangot**
fedeztek fel a természetjárók. A bar-
langok nagyrészt Homoródnádasón
laktak fel. Találtak barlangi medve-
csontokat, bronzkori és kőkori emlé-
keket.

Anyakönyvi hírek

Születések: Szabó János npsz. Ebes
15. leány Mária. Tóth László asztalos
s. Hajó u. 10. leány Erzsébet. D. Szabó
József kocsis, Mórcaz u. 30. leány Er-
zsébet. Győrösi Kálmán, MÁV Kinizsi u.
96. fiú József. Szegő István honv. őrm.
Honvéd temető u. 47. fiú Levente. Nagy
Ferenc kocsis Ermellék u. 3. fiú Tibor
és leány Irma (ikrek). Fábrián Sándor
npsz. Bánk 62. leány Katalin. Elek Mi-
hály pék s. Dózsa u. 6. fiú Mihály. Va-
dász István npsz. Hajnal u. 2. fiú László.
Kálmán Imre kocsis Nagyszepes 62.
fiú István. Dézsi Lajos máv. lakatos
Kaba, fiú János. Antal József máv.
Kokas u. 19. leány Matild. Pongor Gyula
máv. állomásvezető Nyirabrány, fiú
Péter. Dr. vitéz Erdei János agzd. ak.
tanár Tarr u. 3. leány Katalin. Cseke
Sándor npsz. Olajútó 57. leány Róza.
Ádám István kárpitos s. Lónyai u. 5.
fiú Ferenc. Molnár Béla npsz. Bánk
128. fiú Béla. Balla Lajos kőműves m.
Sámson u. 4. fiú Lajos. Bangó Sándor
máv. Szepesi u. 8. fiú Sándor.

Eljegyzések: Sipos János s. —
Sütő Rozália Hegyi M. u. 25. Oláh Jó-
zsef gazdálkodó Eötvös u. 77. — Balla
Mária Haláp 34. Tokaji András gazd.
Garai u. 16. — Hevesi Erzsébet Borz u.
19. Lámfalusi Ferenc gazd. cseléd Macs
19. — Hegedűs Erzsébet Maes 14. Kerék-
gyártó Mihály kőműves s. Busi u. 16. —
Léka Mária Torockó u. 20. Szabó Ist-
ván npsz. — Szöke Erzsébet Kishegyesi
út 39. Homoki Imre tsz. szkv. Hajdú
laktanya — Elek Juliánna Homok u. 112.
Csiki József málm. munkás Széchenyi
u. 96. — Terkes Mária Baltazar D. u. 16.
Tóth János npsz. Józsa — Szecsku Er-
zsébet Kabár u. 2.

Házasságok: Galántai Ernő Domb u.
11. — Böszörményi Margit Domb u. 11.
Kacsó Endre főhadnagy — Fenyvesi Er-
zsébet Ungvár. Kovács Sándor pasz.
hadnagy Pacsirta u. 54. — Széki Mária
Pesti u. 39. Gargya Nándor okl. gazda
Gólya u. 7. — Bihari Aranka Gólya u. 7.
Csáki Ferenc gazd. Gáll d. 27. — Sipos
Margit Kádár d. 69. Molnár András
dohánykertész — Barta Erzsébet Nagy-
szepes 10. Cs. Hamar János doh. gyári
munkás Monostorpályi u. 1. — Pap Ju-
liánna Dömsödy u. 20. Kádár Sándor
gazd. Bellelegő 267-b. — Szigeti Zsuzsán-
na u. o. 288. Timkó Árpád női szabó m.
Szent Anna u. 27. — Nagy Erzsébet Ká-
ka u. 4. Soós Endre uradalmi intéző
Vállaj — Vásári Mária Csillag u. 8. Tö-
rök Mihály npsz. Bellelegő 520. — Fe-
kete Erzsébet Kismacs 52. Boda Zsig-
mond ht. őrmester Munkács — Kiss Er-
zsébet Kuruc u. 110. Varga Lajos npsz.
— Kósa Irma Teleki u. 92. Cibere Bálint
máv. tisztv. Ilona — Molnár Anna Margit
u. 5. Kulcsár Sándor gázszerelő Pe-
reces u. 12. — Szikszai Irma Homok u.
74. Szekeres László kőműves s. Ág u.
12. — Harcsa Erzsébet Nyirlugos. Ko-
lozvári Mihály máv. Emerich u. 10.
— Kovács Juliánna Arnold u. 11-a. Daru
Sándor doh. kertész — Seres Juliánna
Nagyhegyes 2. Szabó József gazd.
Nagycsere 77. — Kokas Juliánna Nagy-
csere 105.

Halottak: Kellner Miksa izr. 70 éves,
hajó u. 26. Juhász Elek ref. 72 éves,
Nyil u. 13. Özv. Jóna Istvánné ref. 91
éves, Kossuth u. 54. Kalászi Ferencné
ref. 80 éves Német u. 38. Özv. Kupfer-
stein Farkasné izr. 79 éves, Erzsébet u.
20. Kormos Endre ref. 80 éves, Eötvös
u. 76. Pásti Imre ref. 80 éves, Belle-
legő 462. Cseresznyés Ferencné ref. 73.
éves Dézsi A. u. 5. Lavotta Emilné r. k.
29 éves, Bathyányi u. 13. Kerékgyártó
István ref. 66 éves, Bellelegő 318. Tim-
mer Éva ref. 19 napos, Csemete u. 10.
Özv. Szekeres Imréné ref. 85 éves,
Egyetkert u. 5. Simon József rk. 63
éves, Tusnád u. 12. Halasi Péter ref. 83
éves, Szoboszlai u. 12. Philipp Ferdin-
ánd ág. h. ev. 65 éves, Kossuth u. 22.
Mile Imre ref. 22 éves, Balkány. Szabó
Katalin ref. 55 éves, Nemes u. 8. sz.
Schwarz Lajos izr. 39 éves Nyirbátor.
Karnai Ibolya rk. 10 hónapos, Klapka
u. 16. Orbán Gábor ref. 2 hónapos, Tóth
Árpád u. 8. Magyar Zoltánné ref. 44
éves Nyirmartonfalva. Grósz Jenő izr.
11 hónapos Simonffy u. 35. Uri Ágnes
ref. 73 éves, Bekecs u. 1-b.

— **A női harisnyán 47.000 szem van.**
Ezt a számot gyapjúharisnyán olvas-
ták le. A finom selyemharisnyán azon-
ban 2.000.000 szemet is megolvannak.
Ujabbnak készítenek olyan harisnyá-
kat, melyek letűnő szeműkkel és
elkészültek már az eső- és szunyog-
biztos harisnyák is

A Piaristák pályaválasztási
előadássorozata

Dr. Somlyai József és dr. Kürthy László
tartottak tegnap előadást

A Debreceni Piarista Diákszövetség
a debreceni Piarista iskolával egyet-
értésben pályaválasztási tanácsadó elő-
adássorozatot rendez s annak első elő-
adásai tegnap délután hangzottak el a
gimnázium dísztermében, a felsőbb-
osztályos tanulói fűjűs s a szülők nagy
érdeklődésével kísérvé.

Dr. Bátor József igazgató nyitotta
meg az előadássorozatot, majd utána
Kürthy László dr. gazdasági akadémiai
tanár szólt a mezőgazdaság körébe
az érettségivel kikerülő fiatalokra váró
elhelyezkedési lehetőségekről.

— Elkövetkezik az idő — mondotta,
amikor éppúgy — mint ahogy az iparos-
nak mesterlevelet kell felmutatni, úgy
a nagybírtokosnak és a középbírtokos-
nak fel kell mutatni gazdasági diplomá-
ját. Senki sem garázdálkodhatik a nem-
zeti vagyonnal, a földdel, szakképzet-
tség nélkül, mert az nem a tulajdonosé,
hanem az egész nemzeté...

Mester Ferenc gazdasági akadémiai
hallgató ismertette a pällagi akadémiai
való tanulás anyagi kérdéseit.

Dr. Somlyai József okleveles közga-
za, bankigazgató a közgazdasági pá-
lyákat ismertette. Bevezetőben foglal-
kozott a közgazdasági pályáktól el-
riasztó előítélettel, amely csak az állam
a megye, a város hivatalait tartotta ür-
hoz illó foglalkozásnak.

— Közgazdasági érzéke van minden
kisdáknak, de nevelését elvették, más
irányba terelik és sokszor egész életére
elkallódnak.

Dr. Somlyai előadásának gyakorlati
részében bámulatos szélesskálájú át-
tekintést adott valamennyi közgaza-
sági pályának: a bank biztosítási, ke-
reskedelmi, gyári „szakmának” elhe-
lyezkedési lehetőségeit.

Szólt arról, hogy ezen a pályán
nincs magasabb képesítési követelmény
mint érettség. Hiszen még három év
előtt 140 olyan gyárigazgató volt, aki-
nek csak négy elemje volt. Természe-
tes azonban, hogy a magyarság maga-
sabb pozícióba kerülésének nagy elő-
segítője a közgazdasági egyetem el-
végzése.

Foglalkozott a kiténő előadó a köz-
gazdasági pályán alkalmazottak szoci-
ális helyzetével, majd a közgazdasági
pályára jutás kérdésével. Gyakorlati
tanácsokat adott a sokat tapasztalt
szakférfi tudásából s idegen nyelvek,
gyors- és gépírás tanulására hívta fel
a figyelmet. Végül hangsúlyozta, hogy
a magántisztviselőnek rátermettsége
adja meg előhaladásának útját.

Az előadónak dr. Bátor József igaz-
gató mondott köszönetet. Összefoglalva
az elhangzottakat, megállapította, hogy
a mező- és közgazdasági pályák a leg-
fontosabbak ma. Ide kell a legtöbb kép-
zett és jó szakember, ide kell, hogy tö-
rekedjenek a ma végző fiatalok.

Ma kedden délután 6 órakor a köz-
hivatali pályák összefoglaló cím alatt
az állami vármegyey, városi és községi
közigazgatásról dr. Koller József városi
aljegyző, a vasút, forgalom és közleke-
dés körébe tartozó pályákról dr. Tarján
Oszkár HÉV főtanácsos, a postáról
pedig Bohuss Károly ny. postahivatali
igazgató fog előadást tartani.

— **Halott neve alatt élt.** Lakásfosz-
tást akadályozott meg a bejelentő-
hivatal ébersége Budapesten. A hiva-
talban bejelentették az egyik cseléd-
leány adatait az Akác-utca 7. számú
házhoz. A tisztviselő emlékezett, hogy
a cselédleány 1940-ben meghalt. Utána
néztek az ügynek és megállapították,
hogy egy fogházból kiszabadult tolvaj-
nő ezen az álneven váltott cseléd-
könyvet és a gazdagabb helyeken min-
dig lakásfosztást követelt el. Új laká-
sáról már nem tudott lopni, mert a
bejelentőhivatal ébersége leleplezte.

— **Meghalt Nagyváradon 75 éves**
korában **Gröszinszky Antal nagypré-
post,** aki húzamosabb ideje betegeske-
dett már. A halál hétfőn reggel követ-
kezett be. Temetése szerdán délelő-
féltiz órakor lesz Nagyváradon.

Gazdák és kertészek figyelmébe!

Mindenféle konyhakerti, olajos és
egyéb magvakra
termelési szerződés
kötethet; Széchenyi u. 33. sz. alatt

GYÁSZROVAT

Simon József 63. éves korában elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozó terméből, engesztelő szentmise szerdán reggel félnyolc órakor. Lakás: Tusnád uca 12 sz. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Tokaji Ferencné Kulcsár Eszter 56. éves korában meghalt. Temetése kedden délután félöt órakor lesz a Köztemető 2. B. teremből, ref. szertartással. Lakása: Kuruc uca 59. Pusztai temetkezés.

Timmer Éva Mária 19. napos gyermek temetése kedden délután 4 órakor lesz a köztemetői hármastereből ref. szertartással. Lakása: Csemete uca 10 Pusztai temetkezési intézet.

Magyary Zoltánné Szász Piroška, 44. éves korában meghalt. Temetése kedden 11 órakor lesz a 2. B) teremből ref. szertartással. Csúrka temetkezés rendezésében.

Mile Imre honvéd élt 22. évét. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető hármastereből, ref. szertartással.

polgár HALASI PÉTER földbírtokos

83. éves korában elhunyt. Temetése szerdán félnyolc órakor lesz a diszravatalozó terméből. Gyászolja: felesége, gyermeke, menyje, unokája és a rokonság. Lakás: Szoboszlói út 12. — Gebauer-cég rendezi.

SPORT

Első tavaszi győzelmét aratta a javuló DVSC

DVSC—Budapesti VSC 5:3 (4:2).

A DVSC főlényben játszva érte el az eredményt, mely ha Szabó meg nem sérül nagyobb is lehetett volna. A Stadion remek talaján BVSC góllal indul a mérkőzés, Moór már az ötödik percben gólt szerez. Ezt Mester egyenlíti, sőt hamarosan vezetést is szerez. Sidik góljával már 3:1, majd Szabó remek tejesgóllal 4:1-re növeli az eredményt, de az akciónál megsérül és leviszik a pályáról. Nem is tér vissza, a második félidőben Tisza játszik helyette. Az utolsó percekben a budapesti csapat Lukács révén 4:2-re szépt.

A második félidőben rövid BVSC főlényt Lukács ismét gólrá vált, de újra felülkerekedik a DVSC és Berecz 11-esből 5:3-ra állítja be a végeredményt. A DVSC javuló játékkal győzte le a városi testvércsapatát. A védelemben Keskeny teljesen formán kívül van. A két hátvéd, különösen B. Nagy remekelt. Kitudó volt a nagyon tehetséges, fiatal Gere, aki óriási munkát végzett. Zilahy is jó, Orosz javul, de sok rossz leadása volt még. A támadósról legjobbját Sidik volt, Mester góljával tünt ki. Szabó lendülete sokat ér, gólja remek teljesítmény volt. Tisza szép labdáival tünt fel, Berecz gyengébb napot fogott ki, Szilárd a második félidőben kioldott. A BVSC védelme remek, támadósról a szemfüles Lukács a legjobb. Páll játékevezető kisebb hibáktól eltekintve jól működött.

A Szabó sérülése nem bizonyult komolyknak és vasárnap már valószínűleg játszik.

DVSC II.—D. Húsoz 12:0 (6:0). A „kis DVSC” remek játékkal lépte le ellenfelét. Olyan főlényben volt, hogy a pálya fele „majdnem felbillent”. A Kristóf, Tisza, Szilárdi 3—3 gól, Serfőző 2, Nagy Sándor 1 gólt lőtt. Az Erdő II, Nagy Péter, Kálmán fedezetsor kifogástalan nyújtott és pompásan játszott Kóródy Oláh Zsidik közvetlen védelem is.

Az NB I-ben elmaradt a meglepetés. A WMFC szerencsével bár, de 2:1-re legyőzte Szegedet, a Ferencváros—MÁVAG 2:1, Újpest—Lampart 2:0. Kispest—SZVSE 4:1. Gamma—Elektromos 6:0. Szolnok Sal. BTC 4:2. DIMÁVAG—UAC 1:1. Nagyvárad—Koloszvár 5:2. Az NB I. tabelláján a WMFC megőrizte első helyét, a Ferencváros egy hellyel előbbre ugrott.

1. WMFC	17	13	2	45:26	28
2. Újpest	17	11	5	62:26	27
3. Szolnok	17	11	4	52:24	26
4. Gamma	17	10	2	42:30	22
5. Ferencváros	17	10	1	65:42	21
6. Nagyvárad	17	8	5	53:27	21

református gyászszertartással. A temetést: Fehértői és Takács vállalata végzi.

Illés János honvéd élt 26. évét. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető hármastereből, engesztelő szentmise szerdán reggel félnyolc órakor. Lakás: Kossuth u. 22. sz. Temetését: Fehértői és Takács vállalata végzi.

Ózv. Varró Sándorné Lakner Katalin 73. éves korában elhunyt. Temetése ma három órakor lesz a hármastereből, Lakás: Hajnal u. 2. sz. Gebauer-cég rendezi.

Philipp Ferdinánd szobafestőmester, temetése ma félnyolc órakor lesz a 2. B. ravatalozó terméből. Lakás: Kossuth u. 22. sz. Temetését a Gebauer-cég rendezi.

— A HONsz sorsjátékkal a kapcsolatokban értesítjük a sorsjegyeket vásárlókat, hogy a húzást a kitűzött határidőben — március hó 10-én d. e. 9 órakor — pontosan meg fogjuk tartani, azonban Szék-házunk elfoglaltsága miatt nem a Kossuth u. 43. szám alatt, hanem a Tűzharcos Főcsoport Otthonában a Ferenc József út 36. sz. alatt, a régi postaház első emeletén. — HONsz elnökség.

— Hirdetmény. M. kir. Közellátásügyi Miniszter Úr 605.049—1942. rendelete értelmében közlöm, hogy iparos, vagy kereskedő iparosnál az 1942. évi március hó 31. napjáig csak az 1941. év október havában kiállított zöldszínű utalványt válthatja be. Polgármester.

7. Szeged	17	7	6	4	54:28	20
8. Kispest	17	8	1	8	41:51	17
9. Elektromos	17	7	2	8	40:38	16
10. DIMÁVAG	17	4	7	6	36:36	15
11. SALBTC	17	5	5	7	37:44	15
12. Kolozsvár	17	5	2	10	32:48	12
13. Lampart	17	5	1	11	27:53	11
14. Újvidék	17	3	3	11	25:70	9
15. MÁVAG	17	1	4	12	20:58	6
16. SZVSE	17	2	13	23	23:73	6

Tisza, a DVSC fiatal játékos, másfél mérkőzést játszott vasárnap. Az előmérkőzésen a DVSC II-ben, a D Húsoz ellen három gólt lőtt is. Szabó sérülése folytán a nagy csapatba is beszállt, a második félidőre és végig frissen, kitűnően mozgott, szép passzaival dobta harcba csapatát.

A debreceni Tóth Lajos nyerte Budapesten a válogató versenyt

Balla, DEAC szép sikere

A Testnevelési Főiskola tornatermében Budapesten rendezett második válogatóversenyt kitűnő teljesítménnyel, megérdemelten nyerte a debreceni Tóth Lajos. Nyugodtságával, felkészültségével teljes sikert aratott. A válogatót megelőző férfiversenyben remekelt Balla DEAC, aki a haladók között első lett és egyik legnagyobb tornászértünk. — Részletes eredmények: Haladók: nyújtó műszabadyakorlat: 1. Balla I. DEAC 18.3. 2. Répás VII. ker. LE 17.6. 3. Csaba A. TFSE 17.5.

Válogatóverseny:

Korlát: 1. Börtsök PSE 9.6. 2. Tóth Debrecen 9.5. 3. Várköi. — Nyújtó: 1. Tóth 9.7. 2. Mogyoróssy DEAC 9.5. 3. Pataki VII. ker. LE 9.3. — Lóugrás: 1. Pataki 9.6. 2. Mogyoróssy 9.5. 3. Tóth és Várköi 9.4. — Műszabadyakorlat: 1. Pataki 9.8. 2. Tóth 9.6. 3. Várköi 9.5. Az összetett versenyben 1. Tóth 38.2. 2. Pataki 38. 3. Mogyoróssy 37.7. 4. Várköi 37.5. 5. Börtsök 36.7.

Tóth és Mogyoróssy március 15-én Berlinben versenyeznek. Így két budapesti tornász mellett a magyar válogatót másik két tagja debreceni lesz. — Tóth, aki a vasárnapi válogató versenyen nagy formát árukt el, egyik legesélyesebb tagja a magyar válogatottnak.

A ruszin válogatót játszik vasárnap Debrecenben, a DVSC ellen. A csapat zömét az ungvári Rusj adja, kiegészítve a legjobb kárpátaljai játékosokkal.

Keretletű ifjúsági tornász bajnokság

A priarista gimnázium tornacsarnokában nagy érdeklődés mellett rendezte a MOTESZ keleti kerülete ezévi ifjúsági csapat és egyéni tornász bajnokságait.

Az idei ker. egyéni bajnokságok DEAC győzelmét hozták. A DEAC kiváló ifjúsági tornásza Balla II nemcsak az összetett bajnokságot, hanem az ösz-

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

szes szerenkénti bajnokságokat is megnyerte. Balla II. túlnőtt az ifj. tornászok tudásán s így a versenyben nem is volt komoly ellenfele. A második helyezett Papp Béla DTE eredménye figyelemre méltó. Balla, Papp, Réthy és Horváth az orsz. ifjúsági egyéni bajnokságokban kemény ellenfelel lesznek a budapesti és a többi vidéki egyesületek ifjúsági tornászainak.

Eredmények: a keleti ker. 1942. évi I. oszt. ifjúsági csapatbajnoka a DTE csapata (Kinn, Papp Zs., Papp B. Angyaláti, Réthy és Horváth) 225.50 ponttal. 2. a DEAC csapata 223.75 ponttal. A keleti kerület 1942. évi másodosztályú ifjúsági csapatbajnoka a Piarista gimnázium csapata (Gasper, Daróczy, Varga, Nagy, Kardos és Fűsek) 201.8 p. A keleti ker. 1942. évi III. oszt. ifjúsági csapatbajnoka a DEAC csapata (Vértes, Fejér, Gilvácsi, Hercku, Holzinger, és Galambos) 215.35 pont. 2. a DTE csapata 211.34 pont.

A keleti kerület 1942. évi ifjúsági egyéni összetett tornász bajnoka Balla II. DEAC. 116.55 pont. 2. Papp B. DTE 112.5 pont. 3. Réthy DTE 111.85 pont. 4. Horváth DTE 111.55 pont.

Szerenkénti bajnokságban: nyújtó bajnok: Balla DEAC 19.50 pont. 2. Réthy DTE 18.8 pont. 3. Papp B. DTE 18.4 pont. Korlátos bajnok Balla DEAC 19.50 pont. 2. Papp DTE 19.2 pont. 3. Horváth DTE 18.75 pont. Lóugrásban bajnok: Balla DEAC 19. pont. 2. Réthy DTE 18.6 pont. 3. 4. holtversenyben Papp s Horváth 18.4 pont. Gyűrűs bajnok: Balla DEAC 19.45 pont. 2. Papp B. DTE 18.75 pont. 3. Réthy DTE 18.7. Műszabadyakorlatban bajnok Balla, DEAC 19.5 pont. 3. Réthy DTE 18.85 p. 3. Horváth DTE 18.7 pont. Lóugrásban bajnok: Balla, DEAC 19.6 pont. 2. Papp DTE 18.95 pont. 3. Réthy DTE 18.95 p.

A debreceni kir. járásbíróóság, mint tkvi. hatóságától.

36086/1941 tk. sz. 6—3996/1929. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNYKIVONAT

A Városi Takaré- és Hitelintézet r. t. debreceni bej. és végrehajtónak Szántó László debreceni lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi. hatóság a végrehajtó kérelme következtében az 1881.LX. t. c. 144., 146. és 147. §-a értelmében a végrehajtási árverést 15603 ar. P 50 f. tökéketétel, ennek 1940. évi november hó 26.napjától járó s a bíróság megállapítható legmagasabb kamata és az árverési kérvényért ezúttal megállapított 165 P 20 f költség, továbbá a csatlakozótnak kimondott Fuchs Anna 132 + 33 + 495 + 132 + 99 + 99 + 99 + 99 + 99 + 99 + 132 + 132 + 231 P tőkék s járulékal behajtása végett

a Debrecen sz. kir. városban fekvő s a debreceni 1890. sz. betétben A. +1—14 sorsz. 10948/7, 10948/8, 10948/9, 10948/10, 10948/11, 10948/13, 10948/14, 10948/15, 10948/17, 10948/18, 10948/19, 10948/20, 10948/21, 10948/22. hrsz. alatt felvett összesen 3 hold. 37 55/100 négyszögöl területű a Csigekert utcában a majorsági földek között fekvő szántóból a B. 9. 17. 20. sorsz. szerint Szántó László nevének álló 20/45 részre 874 ar. pengő kikiáltási árban,

II. a debreceni 189. sz. betétben A +1. sorsz. 9970/3. hrsz. a foglalt 1 hold 1108 80/100 négyszögöl területű a Tóczskertben fekvő szántóból a B. 7. 10. sorsz. szerint Szántó László nevének álló 1/8 részre 734 ar. pengő kikiáltási árban.

III. a debreceni 1894. sz. betétben A +1 sorsz. 10948/28 hrsz. alatt foglalt 300 négyszögöl területű, a Honvédtemető utcában fekvő legelőből a B. 4. 7. sorsz. szerint Szántó László illető 1/3 részre 12 ar. pengő kikiáltási árban.

IV. ugyanezen betétben A +3 sorsz. 10948/25. hrsz. a foglalt 456 nsz. 61 területű, a Honvédtemető utcában fekvő s a B. 4. 7. sorsz. szerint Szántó László illető 1/3 részre 18. ar. pengő kikiáltási árban.

V. a debreceni 2556 sz. betétben A +2 sorsz. 10349/2 hrsz. a foglalt a Major-sági földek között fekvő 3 hold 1427/04/100 nsz. 61 területű szántóból a B 10. 13

DEBRECZEN

9 OLDAL.
1942. III. 3.

sorsz. szerint Szántó Lászlót illető 1/3 rész 1686 ar. pengő kikiáltási árban.

VI. a debreceni 2677 sz. betétben A. I. 1. 2. sorsz. 9887, 9888. hrsz. a. foglalt 1424 70/100 nsz. 61 területű, a Méhes utcában 3. sz. a. alatt fekvő s az érték-bizonyítvány szerint üres telekből, udvar és kertből a B. 4. 7. sorsz. szerint Szántó Lászlót illető 1/3 részre 469 ar. P kikiáltási árban.

VII. a debreceni 7948 sz. betétben A. I. 1. 2. sorsz. 10164, 10165 hrsz. a. foglalt 1561. 20/100 nsz. 61 területű, a Kis-hegyesi úton (a hatvanuccai kertben) fekvő 33. sz. ház, udvar és szántóból a B. 10. 13. sorsz. szerint Szántó Lászlót illető 1/3 részre 652 ar. P kikiáltási árban.

VIII. ugyanezen betétben A +2. sorsz. 9665/6 hrsz. a. felvett 1225 nsz. 61 területű, a Méhes és Margit utcában az István úton (a Tóczskertben) fekvő szántóból a B. 10. 13. sorsz. szerint Szántó László nevének álló 1/3 részre 332 ar. P kikiáltási árban elrendelte.

A tkvi hatóság az árverésnek a tkvi hatóság hivatalos helyiségében (Deák Ferenc uca 17. sz. 1. ajtó) megtartására 1942. évi március hó 21. napjának délelőtt 9 óráját tűzi ki és az árverési feltételeket az 1881 LX. tc. 150 paragrafusa alapján megállapítja.

Az árverési feltételek a következők: A végrehajtást szenvedő Szántó László kérelmére:

Az árverés alá eső ingatlan illetőseket éspedig a debreceni 7983 sz. tkvi betétben felvett illetőségek — kikiáltási ár felénél — többi ingatlan illetőségek pedig a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Ha az árverés megtartását a végrehajtók közül a Városi Takaré- és Hitelintézet kéri a debreceni 7943 sz. betétben felvett ingatlan illetősége a kikiáltási ár felénél, a debreceni 1894 sz. betétben felvett ingatlan illetőségeket külön-külön 100 pengőnél, a debreceni 1890, 1891, 2556, 2677 sz. betétekben felvett ingatlan illetősége külön-külön a kikiáltási ár 2/9 részénél, ha Fuchs Anna kéri a debreceni 1880, 1894 számú betétekben felvett ingatlan illetősége külön-külön 58750 ar. pengőnél, a debreceni 1891, 2677 és 7943 sz. betétekben felvett ingatlan illetőségeit külön-külön 58650 ar. P-nél, a debreceni 2556 sz. betétben felvett ingatlan illetőségeit 56450 ar. P-nél alacsonyabb áron eladni nem lehet.

2. Az árverési szándékozók kötelesek bantépénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1911 I. tc. 127. paragrafusában meghatározott árfolyammal számított óvadékképez érték pafrosban a kikiáltótnél letenni.

4. Az, aki az ingatlanért a kikiáltást áránál magasabb ígértet tett, ha többet senki sem ígért, köteles nyomban a kikiáltási ár százalékára szerint megállapított bantépénzzel az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Debrecen, 1941. évi december hó 10. Dr. Füzesy sk. jn. A kiadmány hitelűl: Olvashatatlan aláírás, kiadó.

Közgazdaság

Sertésbejelentés. A 102.730—1941. K. M. rendelet értelmében a sertéseket 1942. március 1. és 5. napja között ismét be kell jelenteni. Bejelentendő a március 1-én fennálló állapot szerint minden sertés, bármilyen ivarú, korú, fajtájú, vagy rendeltetésű legyen is az. Be kell tehát jelenteni a tenyészsertéseket is. A bejelentést az is köteles megtenni, akinek csak egy sertése van. A bejelentést a közéleti ügyosztály Termelői irodájában (Ferenc József út 28. Dobozi átjáró, földszint) az ott díjmentesen kapható bejelentőlapon kell megtenni. A bejelentőlapot büntetőjogi felelőség mellett a sertés tulajdonos köteles kiállítani és aláírva beadni. Bejelentéskor a sertéslapot is be kell mutatni, hogy abban az iroda a bejelentés megtörténtét igazolhassa. Sertésalap nélkül a bejelentést megtenni semmi körülmények között sem lehet. Az, aki a sertéslapok kiállítása óta jutott sertéshez, a fentiek szerint teendő sertésbejelentéskor kaphatja meg sertéslapját. A sertésbejelentés elmulasztása, az elközbáson kívül, szigorú büntetést von maga után. Polgármester.

Hirdetmény. Ertesítem a város érdekelte gazdaközönységét, hogy a m. kir. Központi Lóvásárló Bizottság f. évi március hó 4-én 8.30 órai kezdettel a lóvásártéren lóvásárt tart. — Akiknek katonai szolgálata tekintetbe jöhető eladó lova van, az azt az említett időben és helyen a bizottságnak mutassa be. A bizottság vásárolni óhajt 4—8 éves, hátszlónak, tűzvérségi hámoslónak alkalmas melegvérfű lovat és hátszlóvakért átlag 800—1200 P-t tűzvérségi hámoslovakért átlag 900—1300 P-t fizet. Ismert jó származás a ló értékét emeli, az eladók tehát saját érdekükben cselekszenek, ha lovuk marhalevelén kívül lovuk származási lapját (fedeztetési jegyét, szabályszerűen kitöltött csikózási igazolványát stb.) a vásárra magukkal viszik. A bizottság csakis olyan lovat vásárol, amelyik 3 hónapnál hosszabb ideig van

az eladó tulajdonában. Ezt a járulattal igazolni kell. — Polgármester.

Gazdák figyelmébe. Felhívjuk azon gazdák figyelmét, akik cukorrépa termeléssel foglalkoznak, hogy előnyös feltételek mellett köthetnek Egyesületünkkel cukorrépa-termelésre szerződést. A m. kir. Egyedúrusági szeszgyár, Szatmárnémeti, a következő feltételek mellett köt szerződést: Két holdankint 16 kg répamagot ad előre. Beváltási ár: A termelők és beváltók által közösen megállapítandó ár, amely kb. 4 és 5 pengő között változik. Kézpénzelőleg kat. holdanként 120.— pengő. Szeletjárandóság: 60 százalék ingyen. Cukorjárandóság: kat. holdanként kb. 10 kg. cukornagykereskedői árban. Mútrágya: a szeszgyár által előlegezve. Debreceni Gazdasági Egyesület.

Fogaranyat. Ékszer. — züstöt legmagasabb árban veszek. Fränkl, Piac 56. 17779 4. 15

Aranyat, ezüstöt, briliánt magas áron veszek Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1869 3. 20

Méhet veszek 42-es kaptárban keretekkel. Címzet 34-89 telefonnak kérem leadni. 1109

ÉLELMISZER, ITAL
Bor, zamatos, ezerjő 1.84 Wessprényi-féle borpincében. Péterfia 30. 1115

OKTATÁS
Naményi gyorsíró, gépíróiskolában kezdő tanfolyam bármikor megkezdhető. Vasúti kedvezmény Batthyány 1. 878 4. 4

Simai gyors- és gépíróiskolában állandóan beíratkozhat. Piac 73. — Államvizsga, 1555 3. 11

PENZ
Rövid idő alatt elvégezhető munkákhoz 4—5000 pengő kölcsönt keresek jó kamatra. — Cím a kiadóban. 1118

HANGSZER
Bécsben képzett zongora hangoló, lelküismeretes munkát végez. — Ebenstein, Piac ucca 59. 825 4. 1.

BÜTOR
Hálószobák, ebédlők kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség. Előnyös árak. Hunyadi 2. 1106 5. 4

Modern háló, ebédlő konyhaberendezés, kombinált szoba eladó. Kossuth 51. 1356 7. 11

Műnek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletében. Piac 71. 269 3. 25

Eladó modern kaukázusi diófa hálóbútor. — Külsővásártér 5/b. Udvari lakás. 214

Ebédloasztal, nagy tükör, márványlapos, tükrös szekrény eladó. — Horváth, Vigkedvő-u. 18. 1122

Rekamier és fotellek eladók. Homok 142. Keresztépület. 1148

TÜZELŐ ANYAGOK
Száraz aprított tűzfát, elsőosztályú szenekeket már 1 mázsától házhoz szállít Draskovits, Rákóczi 12. Telefon: 17-43. 679

AUTÓ
MOTOR KERÉKPÁR
4—5 tizedes villanymotor megvételre keresek. Rakovszky 3. 243

AA-típus Ford teher- és személyautó eladó. — Berger, Piac 58. 1144

ÁTADÓ
ÜZLET VENDEGLŐ
Koestmát jogfolytonossággal bérbe vagy megvételre keresek Cím a kiadóban. 1156

Szatócüzlet áru és berendezéssel azonnal eladó. Tóth Árpád 36. (Késes-u.) 1140

ÜZLET MŰHELY
RAKTÁRHELYISÉG
Jómeneteli fűszerüzlet helyiség azonnal kiadó. Berendezés eladó. János 53. 242

LAKÁSCSERE
Kétszobás minden kényelemmel ellátott komfortos kerti lakásomat elcserelném 3 vagy 4 szobás hasonló kerti lakással. Cím a kiadóban. Telefon 27-89. 1048 vv.

LAKÁST KERES
Három-, esetleg négy-szobás kerteségben lévő komfortos lakást keresek május elsejére. Cím jelölje a 17—52-ös telefonszámon. 1047 vv.

Kettő, vagy háromszobás, összkomfortos lakást keresek, május 1-ig. Közvetítőt díjazok. Cím: Vörösmarty u. 15. 943

2 szobás lakást keresek március 15-re vagy április 1-ére Szent-u. környékén. „Biztos fizető” jellegű. 1131

Egy vagy kétszobás lakást keresek két személyre mellékhelyiségekkel. Magoss György, tér 9. Glicik. Közvetítőt díjazok. 1117

KIADÓ LAKÁS
kétszobás

2 szobás lakásnak alkalmas helyiség kiadó, esti 43. 1046

BÜTOROZOTT SZOBA
Egy nagyon egyszerű szobába férfi lakótársat keresek. Csillag 112.

Bütorozott utcai szobába szolid úri lakót keresek. Hunyadi 6. 1155

ELVESZETT
Elveszett briliáns mellű. Megtaláló magas jutalomban részesül. Cím kiadóhivatalban. 1126

Vértes trafikban hagyott jobbkezes bőrkéztyű kiadóhivatalunkban átvehető. 1110

VEGYES
Készételek a Veréb börtényből ingyen hordható, amíg a készlet tart. 574

Grafológus minden egyén kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi 43. 1119

HASZNÁLT
RUHA — CIPŐ
Eladó menyasszonyi ruha, hosszú fátyol, Hadházi ucca 7. első ajtó. 886

Eladó új 40-es női magasszárú zsevröpcipő. — Rákóczi 51. 1159

Új szürke öltöny eladó. Tóth Árpád 12. 250

Alighasznált finom Boeckai sötétkék fiúruha eladó. Baranyi 42 1142

INGÓSÁG VÉTEL
Magasnyomású permezőgépet keresek megvételre. Maróthy Gy. u. 5. szám. 1000

INGÓSÁG ELADÁS

Többféle motorkerékpáralkatrész jutányosan eladó. Nagyváthy, Kossuth 29. 1937 vv.

Mély gyermekocsi eladó. Vigkedvő M. 18. Irányító. 1125

Kocsmai stielázi, felül nyitott, alul csukott jutányos áron sürgősen eladó. Mikepércsi-úti Rökkanttelep 1. 1150

GAZD. ESZKÖZÖK

Ekek, boronák, lókapák, mérlegek, alkatrészek nagy választékban. Szécsi, Hatvan 61. 1105 5. 4

Tengeri morzsoló, vasborona eladó. Gróf Vécsey ucca 31. 711

Gőré, 50 mázsa tengeri befogására alkalmas, eladó. Luther 21. 1133

Nyitott egylovas fiaker, újonnan lakkozva sürgősen eladó. Csanak József-u. 5. 1127

ELADÓ HÁZ

Eladó Csokonai u. 23. sz. alatt lévő 4 lakásos sarokház üzletelhelyiséggel, értekezni ugyanott Grosz Józsefnél. 648

Emeletes, adómentes bérház eladó. Értekezni dr. Háló Tibor ügyvédnél, József kir. terec u. 7. sz. 1028

Hatvan-utcan sarokház üzlettel és lakással nyegvenezér pengőért eladó. Vallner ügyvéd, Piac-utca hetvenhárom. 1157

Eladó Hajdúszoboszlón a gyógy- és strandfürdő közvetlen közelében villatelek cöljára is alkalmas V. tized, Szurmay-utca 35. számú 140 négyszögöles 2 szobás, mellékhelyiséges házas udvar, valamint ugyanott a 12. számú 232 négyszögöles puszta kert. Érdeklődni lehet Kiss Mihály városi végrehajtónál. 750

Tíz lakással eladó jövedelmező bérház, Ruyter 44. Érdeklődni Kinizsi 75. 591 3. 31

Ház eladó Péterfián nagyjövödelmü 50.000 pengő. Pataky, Péterfia 53. 1152

ELADÓ HÁZHELY

Eladó Libakert, Szegfű-utca 18. számú telek. Értekezni Rákóczi 67. szám alatt. 1121

Hadházi-utca nyíló Gvadányi-utcaiban, sarok melletti 270 négyszögöles villatelek eladó. Érdeklődni Domokos Lajos 3. alatt 12—2 között. 1128

ELADÓ ÁLLATOK

Eladó sürgősen 30 család méh és angóranyalak is kaphatók. Almási József férfitárs. Nyirábrány. 1108

Szerkesztőné felé: PÁLFI JÓZSEF
Kiadósné felé: IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadó és nyomja a TISZTANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Felölös nyomaeszező: SZIGETHY KÁROLY.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

Jánossy magánnyomozó, Virág u. 21. Tel.: 23-78. Több évtizedes gyakorlattal megfigyelést és nyomozást bizalmasan és előnyösen vállal. 1291 3. 10

ALKALMAZÁST

nyer férfi

Kocsis gazdasági vidéki homoki gazdaságba április elsejére olyat keresek, ainek családjából még kondást és gulyást alkalmazhatok. Értekezni minden kedden reggel 8—9 óra között a kiadóhivatalban, de más kor nem. 1049 vv.

Tanulófiút felveszek. Szent Anna 39. Fűszerüzlet. 1160

Tiszteletes házaspárnak vagy magánosnak lakást adok házimunkáért. Kút 82. 240

Fiatalló női fodrászsegédet vagy kisaszszonyt felveszek. Vad. Kút 34. 239

Kifutófiú felvétetik — Csapó-utca 34. szám alatt. Cserépkályha mintaraktár. 1132

Kifutófiút, 15—16 éves felvesz Pető fűszeres, Burgundia 1. 1137

Konfekciós szabóságba nagymunkás felvétetik. Csapó 14. Keresztépület. 1145

Megbízható, jóbizonyítványú kocsi felveszek. Nyí 79. 248

Traktorhoz értő gépész-kovácsot konvencióra és percentre felvennék április 1-re. Kincses József, Nádudvar. 1111

Úri fodrász elhelyezkedne. Győrffy, Eötvös 89. 1149

ALKALMAZÁST

nyer nő

Tanulóleány fizetéssel felvétetik az „Erzsók” kalapszalomban. Szent Anna 5. 207

Gyökerlott segéd- és tanulóleány felvétetik. — Női divatszalon, Piac 49. I. em. 1161

Perzsaszőnyeg javításra felveszek tanulóleányokat. Markarián Sziragán, püspöki palota IV. kapu 12. 21. 1136

Önállóan dolgozó ügyes varróanyagokat felvesz Bálint Sándorné, Csillag 18. 1138

Trafikba intelligens komoly úrileányt kaucióval felveszek. Cím a kiadóhivatalban. 1139

Önállóan dolgozó fodrászleány Hajdúszoboszlóra a fürdő közelében azonnal felvétetik. Érdeklődni lehet 1—3 között Széchenyi 15. em. 1123

Fiatalló jómunkás fodrászsegédet és tanulóat azonnal felveszek. Erdős, Széchenyi 1. 1130

Kifutó vagy tanulóleány felvétetik szabóságba. Tóth Árpád 12. 251

Fiatalló fodrászsegéd felvétetik. Miskó, Vargakert, Déli-sor 25. 1113

Ügyes tanulóleányt felvesz a „Zékony” női divatszalon, Teicki 32. 1153

HÁZTARTÁSI

ALKALMAZOTT

Bejáró takarítónőt dél-eltőlre, csakis megbízható, jó bizonyítvánnyal felveszek. Simonyi-ut 27. 884 vv.

Szobaieány, ki mos, vasal, közeli tanyára keresetlik. Hatvan 32. 1134

Bejárónő, fiatal, reggeli 3 órai munkára könnyű felvétetik. Baltazár D. 9. 1120

Bejáró mindenest felvesz az Erdődy büffé, Arany János-u. 1. 247

Bejárónő, szüleivel lakó, 7—11-ig felvétetik. Bethlen 24. 6-ik lakás. 1146

Bejárónőt keresek reggel 7—5-ig. Dohánygyár, gondnoki lakás. 1124

40—50 év körüli intelligens asszonyt, aki magános és ért a baromfi-neveléshez, főzéshez, — keresek puztlára családtagként. Kincses Józsefné, Nádudvar. 1112

Bejárónőt keresek napi 6 órai munkára. Vigkedvő Mihály 11. 1114

Becsületes, gyermekszertető mindenleányt keresek. Széchenyi 64. 252

Mindenes szakácsnőt tanyára keresek hosszú bizonyítvánnyal. Reich, Jókai 6. 1154

Bejárónő felvétetik. — Piac 77. II. emelet 7. 1161

Megbízható bejárónő, ki a főzéshez is ért, bizonyítvánnyal felvétetik. üspöki palota V-ik kapu 98. ajtó földszint. 245

Jól főző mindenest — azonnalra felveszek. — Püspöki palota második kapu II. emelet 10. 1143

AJÁNLAT

Fónásra alkalmatlan angoraszőrből női és férfi kalapot készít Kallapár, Széchenyi 7. 901 6 30

Csipekfűgöngyöket, valódi klópi anyagot, 450—300 szélesben, csipekanyagokat, Rothermere u. 36. keresztépület. 616 4. 29

Legolcsóbban fest, tisztít, Welsz, Arany János ucca 29. sz. 1941 vv

Órajavítást vállalok s ócska órákat veszek. Schiffmann, Vendég u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Varrógépet veszek, eladok, cserélek, kölcsönzők. Javítást jótállással vállalok. Hívásra jövök. Csapó 101. 286 4. 25

Szappannak való zsírt szappanra becserél Pál János szappanosmester, Kölcsei 8. 1573 3. 15

Koresolya 5 pengőtől, villanykörtesere 30 filér, gramofonlemez, csere, dísz tárgyak. — Biró, Hunyadi 22. 309 3. 24

Egyenruhát bizalommal rendeljen Tegdesnél, Kálvin-tér 19. Püspöki palota. 1093 5. 4

Perzsa szőnyeg országos magyar iparművészeti műterem szőnyegjavítója elvállalja művészi javításokat és szakzszerű tisztítását, alkalmi vétel és eladás. Markarián Sziragán, püspöki palota IV. kapu 12. 21. 1135

Törtevizet, kanalakat, pénzeket veszek. Nagyvárad-u. 15. Sipkovits. 1141

KERESLET

Amerikai szőlőkénporzó gépet keresek megvételre. Ajánlatot a kiadóhivatal pénztárába kérem leadni. 1041 vv.